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Pünkösd napján. 
Azon időkben |»edÍ£ 'iz apostolok 

mindnyájon egy szobában várák :i incg-
ijfért  szent, lelket Idejüket imádságban 
tiilték. mert a téli-lem erőt veve rajtok. 
Ks amint ijjv imádkoz&nak, lőn nagy 
szé'.ziiffás,  mint mikor viliar von. La H 
viliarban egyszerre l ia jy fényesség  tA-
matla ós a -zu^ás közepette megjelent <i 
Szentlélek és eloszlott tllz.es nyelvek nlak-
jábnn és les/állvii mindenikre köztllitk. 

S ime :i guliléai Imlászok egyszerre 
bátrak lőnek, mint a katonák és megta-
nultak beszélni a vilá<? minden nyelvén 
éa értelmük felvilágosodott  és sokkal töb-
bet tudának. mint a főpapok.  Ks hirdetni 
kezdették az i^ét és I'éter apostol egy 
ina;;a legolt lübb mint 3000 liarczost 
nyert meg az igaz hitnek. Ks az egy 
Szetil halászok, bejárták Jlldeát, Kappa-
tléicziAt, i'ontnst és az. egész kis Ázsiát a 
hirdették Jézus tanitását oly ékesen, 
oly bölcsességgel, bátorsággal és lelkese-
déssel. Itogy szavukat az emberek való-
ban Isten igéinek ismerték tel. 

íme a pünkösdi ilnnep alapja a keresz-
tény vallásban. Az értelem és bátoraiig 
ilinicpe az. Az értelemé, mely u tökéle-
tesség utolérhetetlen példány képéhez : 
Istenhez visz közelebb ; a bátorságé, mely 
erőt ad arra, Itogy ezen az uton az aka-
dályok halmazától, a küzdés bágyasztó 
lialásálól össze ue roskadjon a füídi  ember. 

Bámulatos a keresztény hit puritán 
erkölcsössége, elveinek magasztosság», bol-
dogító hatása ; ez a hit az egyszerű ha-
lászokból egyszerre tudós főpapokat  va-
rázsol, az egyszerit emberek Demoatheneaek 
lesznek egy pillanat alatt s hirdetik az 
igét, bog) eljöll s feltámadt  a Messiás, 
s üdvözítő tanítását hagyta az cinb>TÍsi'g-
nek „Szeresd lelebarátodat, mint ten-
magadat. " 

Fönségesebb elvet nem hirdetett s 
nem is hirdethet senki : ez az erények 
telje s ha az emberiség az isteni íMegválló 
tanítását követné, nem volna lübbé hűn, 
nyomor és kárhozat a földön. 

Nem támadnának apostolok, kik az 
önzést hirdetik a-z. embereknek, kik roribn-
Iássál akarnak ujat teremteni, hogy az 
ujliól hasznot linzhassanak, kik ellökik 
maguktól a legszentebb ér/elmeket is, 
hogy egynek élhessenek, az anyagias-
ságnak. 

A keresztény vállán isteni, mert taní-
tása fönséges  ; eszméi a legtökéletesebbek. 

Kóma az erkölcstelenségek tengerébe 
lult. a tűrök életerős fáját  érzéki vallási 
intézményeinek káros férgei  őrlik meg; 
a keresztény vallás azonban lldilő forrá-
sául adatott a beteg emberiségnek ; s va-
lamint még itjn korában a posványokba 
sillyedt Kómát kimenti és megtisztítja, 
azonképen, ha segítségét igénybe veszi 
az emberiség, az álprötéiák és az anyagias-
ság ellen is a társadalomnak kellő védel-
met log nytijtani. 

Nem béklyót kell vetni az értelemre, 
a lelkiismeretre, hanem az eltévedtet élet-
czéljának útjára vissza kell vezelni. 

Az emberiség még az aranylálicztól 
is léi, ha láncznak hivják ; (le a szabad-
ság téltelt kincse. 

Pünkösd ünnepe a lelkiismeret (el-
szabadulásának is napja ; az egyszerű 
halászok ennek első bajnokai, kik a (el-
szabadult lelkekbe/, intézik tanításukat s 
oly bámulatos sikerrel, milyenre a min-
den erőszakoskodástól ment meggyőződés 
képen. 

Az apostoloknak nem állott semmi-
féle  fegyver,  semmitéle halalom a kezük-
ben ; egyedül csupán az értelem fegy-
vere, hit hatalma s ezeknek hatásával 
csodákat miiveinek : az emberek önzőkből 
önfeláldozókká,  gonoszokból jókká, er-

kölcstelenekből erényesekké változnak ; 
megvetik az álprófélák  tanításait, önző, 
anyagias elveit, s a legmagasztosabb elvek : 
Kiiszttts tanításának harezosává válnak? 

Talán most rosszabbak lennének az 
emberek ? Vagy tán az Udvüziiő tanítása 
váit volna hatástalanná ? 

Nem, egyik sem áll. Az. emberiség 
most is hajlékony a jóra, de hajlékony 
a rosszra is. általában a.onban logékonv 
a nemes iránt és tiszteli az erkölcsöket; 
viszont a keresztény vallás tanai ölök töké-
letességüek, mert nem emberi, hanem isteni 
alkotáa, miként épen a nagy mindenség. 

Mi uz oka mégis, hogy az emberek 
most kevésbbé irtóznak a himlői, hogy 
a nyomor mindjobban honossá válik kö-
zöttünk, hogy káromlás és kárbozntos 
tettek oly gyakoriak? Az, Hogy nincsenek 
többé egyszerű halászból lett apostolaink, 
h.inein a helyeit álprótéták támadlak : 
kik a hitlel ellenkező tanokat hirdetnek 
s igy lerombolják az. emberi boldogság 
legerősebb alapját a szeretetet ; az önzés 
egyedüli fékezüjét:  az erényt. 

Azok ilz apostolok régen elköltöztek 
a jobbak hazájába, akik pedig helyükbe 
léplek, tán a Szentlélektől nem világosit-
tattnk fel  eléggé, hogy a világ szomjas, 
a nép anyagiasságba sillyed ; föl  kell 
emelni ti hit paizsával az. erény piedev/.-
táljára. 

Tnnilani. oktatni kell őket. nem a 
hatalom kényszerítő eszközeivel, hanem 
a lelkiismereti szabadság békés csxküzé-
vel ; lel kell vilá"i>simni őket a környe-
zet titkairól, az uralkodó eszmékről, a 
követendő elvekről s uem szabad a bi-
gottság sötét, honában meghagyni ; meg 
kell tanítani, hogy ne csak téljen Isten-
től, hanem szeresse is. mindezt AZ ér-
telem, a bátorság fegyverével  kell meg-
tenni, s nem a homályosság burkolatába 
lejteget ni. 

Ti lelkipásztorok, tanítók nem lát-
játok-e azt a közeledő vészterhes felhőt. 
Vihart rejt magában, de tietti a Szentlé-
lek áldásos erejét, hanem az emberi gyön-
geséget : az önzést fogja  megteremni, ha 
elfajulni  engeditek. 

Készítsétek elő lelketeket, hogy ékes 
legyen szavatok, mint az apostoloké, kér-
jétek a Szentlelket, hogy tegyen bátrakká 
az eszme, a tökéletesedés, a szeretett igéi-
nek hirdetésére, inert a világnak szüksége 
van a Krisztus legmagasztosabb erejére : 
a szeretetre. 

— A főrendiház  ülése, A főrendiház 
f.  lló^l én iilést lurlott. melyben megszavazták a 
vármegyei alkalmazottak, a községi és körjegy-
zők fizetésének  rendezéséről, a Wimpfen  i s 
Traiillonber:: családok fóreudi  tagságáról, a 
izegedi közepiU'M tanács további fenntartásáról  és 
•áz állami tienilnizasokrol szóló javaslatokat és 
megválasztottuk a kvta bizottság tagjait. 

= A kepviselöhaz ülesei. A képvise 
loliáz. máj. Ii<> l*Jén tartott ülésében három tör 
véoyjavaslalot lari:)allsk lo, illetőleg fogadtak 
el. Minden vita nelkiil megszavazták a szegedi 
kiizépitési tanács fenntartásáról  szóló javaslatot. 
Az a törvényjavaslat, mely Wimpfen  Szigfrid 
és Simon crol'jkal és Truuttenberg  Frigyes 
liiiröt örökös lüreiidiházi tagsággal ruházza fel, 
kis vitát provokált. Kl!enez.ték a javaslat elfoga-
dását Benedek  .lános és Ugrón  Gábor. Az előbbi 
a fóroudiliáz  reformját  sürgeti s Bzeriute jelen • 
leg csak népképviseleti alapon álló felsőház-
nak vau helye. Utóbbi azt állítja, hogy idegenek-
kel nemzeti politikát csinálni uetn lehet és semmi 
szükség arra. hogy idegenek legyeuek főreude-
iuk. A törvényjavaslat mollott Huzálli Kerencz és 
Tisza  lstváu arrf  szólaltak fel.  Utóbbi a törté-
nelemre hivatkozott, mely bizonyítja, hogy a ha-
zánkba bevándorolt tömérdek uérnel családból, 
mily jó uiaeyur családok váltak. Ezután a ház 
iniud általánosságban, mind pedig részleteiben 
megszavazta a törvényjavaslatot. Harmadik volt 
a beruhii'/.úsi  törvényjavaslat, melyet ileltai 
Kerencz imnorieteit. Kiismeri ugyan, hogy a ha-
zai ipar szempontjából a javaslat nem felel  meg 
a követelményeknek, de szintén az ország mcs-
inui helyzetében igen sok szükségen ós bajon su-
cit. Kirogailasm ajánlja. Készt vettek a tárgya 
lásbau h'Dinj .lhy  Béla, Ernszt  Sándor, Szeder-

A „CSÍKI L A P O K " T A R C Z A J A . 
A ooí társadalmi helyzete hajdan és nost. 

Ir tu: KNYKDYXK K. KL1Z. 

(Kolyt. és vége.) 
Viselték a fertői  szép inauyír ruhái, gyöu 

gyös párlát, szallagus fejkötőt,  a mely mindig 
egyforma  szépuek maradt — nem volt alávetve 
a személyes divat változásainak, Minden izükben 
asszonyok voltak az akkori nők. Pártolták a fej-
lődő irodalmat, tevékeny részt vettek a társadalmi 
életben, de otthon a családi körben feleség  és 
anya volt a Bitónak legnemesebb legigazabb ér» 
leimében. 

Az akkori udvarházak ,tiagyasszoti)" ai nem 
resfelték  sajáskezüleg vezetni u háztartás ügyeit ; 
sajaikeziileg szülték, fonták  a háztartáshoz szük-
séges fehérneműt.  Éles látással, igazságos szigor-
ral és helyes tapintattal kormányozták nagy számú 
cselédeiket, de gondoskodtak azoknak lelki szük-
séeleteiről is a hosszú, téli estéken, mikor a 
külső munka szünetelt, magok köré gyűjtötték 
ókot, s tnig azoknak a a kezében pergett na 
orsó, a ház asszonyit a bibliából olvasott fúl 
nekik. — 

No hiszen — más időket élünk most. A 
biblia olvasást elhagyjuk a papoknak — aztán 
meg asl a cselédet is szerelném látni, a kit le-
hetne iiltetui manapság, hogy csak öt perotig 
is bibliát hallgasson. Rokkát, szövő széket pedig 
nemsokára csak a muzeumokban láthatunk, hiszen 
ma már a hímző tü is nehéz. Nincs is rá szük-
ség. Nagyanyáinknak tulipántos ládákban elhelye 
zetl kelengyéjét négy ember is alig birta meg-
mozdítani» évek hosszú során dolgoztak rajla 
szorgalmas kezekkel, a vőlegénynek nem kellett 
a staffirung  készítésre várni, de ma már éppen 
forditott  a helyzet, A vőlegény szerzésén fára 
doznak éveken át, aztán a kelengye, az meg van 
i'uy hét alatt. Csak egy sürgönyt menesztenek 
Becsbe, vagy Pálisba - Pestre nem, mert az 
igen közel van — aztán pár nap múlva megjön 
h hat-hét kzúz korona ériékii keleng>e. » inii 

egy kis fáradsággal  egy kézi kofferbe  be lehetne 
pakolni. Do e; t már igy kivúnja a mai modern 
felfogás,  inert u mni nemzedéknél minden modem, 
még a lelkületük is a*. Nagyszülőinknek olyan 
volt u szelleme is mint azokuak » tulipántos Iá 
dáknak tartalma. — értékes, maradandó, becses ; 
a mai kor gyermekeinek lelkivilágul pedig hiven 
jellemzi nz. a mit használ, a mit niagáti visel 
— szép, szeműek tetsző, csillogó, czifrti  a ruha 
is. meg a lélek is, do aztán nagyon közelről ne 
nézzük ám. Mi a divat ? ruhában, szokásokban 
erkölcsökben ? A rotnnniika kora rég lejárt, s a 
reális eszmék józanságát felváltotta  a sseczesszió 
bolondsága. Szeczessziós az egész világ, művészet, 
társadalmi élet, gondolkodás,felfogás  és hogy mivel 
foglalkozik  a mai társaságbeli nő? arra könny ii a fe-
lelet. Mii csinál ? Hát öltözik. Ks miért ? Láttuk, 
hogy a mig a férfi  akarta, addig a nő rabszolga volt, 
ha jogokat adott neki ugy élt vele; felemelkedett  a 
férfival  az idcAlizmus magaslatára, lesülyedt vele 
az erkölcstelenség fertőjébe,  követte a forradalom 
vészes tauai között, hiven kitartott mellette a 
megpróbáltatások napjaiban, tudott szerető, g> ön-
géd hitves, édes auya lenni és niobt ? Mikor a 
férfiak  még a politíkábau is a divat ulán iga-
zodnak, természetes, hogy a nő sem lehet divat-
bábnál egyéb. 

A 20-ik század már egészen uz idegesség 
jegyében született, s valami lázas kapkodás, el-
httinarkodás jellemzi minden tettében férfit,  nőt 
egyaránt' Klni és élvezői, kevésért sokat kapni, 
s főleg  miudeot csengő értékre váltaui, ez most 
a jelszó. Pénz ő felsége  most a korlátlan ural-
kodó, mindent veoni és mindent odaadni a péiu 
ért, meggyőződést, hjtet, becsületet, szerelmet. 
És a családi élet ? inasobelí fogalom  lejz a« már 
nemsokára. Hisz a kalmár szellem behatolt már 
a családi élet szentélyébe is. 

Ha figyelőmmel  kísérjük a napjainkban kö-
tött házasságukat, szomorúan tapasztalhatjuk, 
hogy HX nem egyéb már egyszerű alkunál. A nő 
peiut. vag)ont kinál a férfinak,  a férfi  nevet, 
társadalmi állást ad érte cserébe és aztán miért 
vádolják III»L'\ravá£\ássHl azt a női, ha péuzér'. 

vugyonéit minél előkelőbb lianuzásii nevet és 
mugniabb társadalmi álla-i H/.< relne kapni V Ter 
inészctes nz'un, houy m ilyen házasságuknál 
benső, meghitt esiiludi éleletról kkó sem lehet. 
\ férfi  klubbokbuu. kávébiziikbiin kártya asztal 
mellett tölti minden szabad perczét — 11 nó pe-
diu — a magára h.uyatutt, incllőziiit IVleséi; 
szorakuzik s aztán — nx rt hisz a kellő egy 
mással osszefiigc.  tuiMilinunyozza a divatul és 
öltözik, mert hisz valamit csuk kell csinúljou bt 
hí a féifi  lelke üres leliasugok után kapkod, miért 
foglalkozzon  valami komoly dologgal a tiú, mikor 
ugy sem méltányolják érit*. 

Soha sein volt ugy a társndalmi életre utalva 
a nő mint napjainkban, de ennek a társadalmi 
életnek sincs sok Ctrlalma. Üies felületes  s ugy 
képzelem a mai emberek életét mint egy gyors-
vonatul) ülő utasét. Szereim» g) iinyörkodni a táj-
ban, a melyen utbalud, de lehetetlen, mert a 
uyors utazás alatt egyik kép a má»ik lilán vál-
tozik szemei előtt s a gyors változások lolytán 
tarlós» benyomást euyik sem tehet reá. Így hajija 
a mai embereket is az éliii vágyás őrületes for-
gaia — mindent csak Miia-ieuii érint, a mara-
dandó benyomásokra képtelen. Hol vannak azok 
a jellemükben szilárd. eió< Ifik  ti leiti:ik. azok 
az öufeláidozó,  g)önuéd tzivii nők? Nincsenek 
igaz férfiak  már — s igy nem lehetnek valódi 
asszony ok sem. 

Legszomorúbb i/onh.m a mai házasságok-
ból született gyermekek >u s:i, u kik többnyire 
fi  ze le ti kezekre viuiiak bizva, meit his/,. hogy 
tudjon jo anya lenni az. akinek nein uyitottak 
tért ahhoz, hog) jő fele>ég  legyen, ez a kellő 
egymásból kiindult» N egymasbii visszatérő foga-
Ijtn. S ez^k után ne csodálkozzunk a/un sem, 
hogy ily feltűnően  szaporodnak olt kint a teme-
tőben azok az apró strhuluiak. Könnyű ott a ha-
lál augynlának győzelmet aratni, a hol uetn áll 
őrül a luindeut legyőző anyai szeretet. Koszorús 
költőnknek, Jókainak, van egy mondása, a mely-
szerint csak azoknak a szülőknek szépek a gyer-
mekei. a kik szerelik egymást. Isten mentsen, 
hogy ez a mondás igaz legyen, meit hisz akkor. 
Iiouy lé/ne ki majd <\ jövő nemzedék V ! 

Két kis gyerek beszélgetett egyszer egy-
mással 

— Te, mondja az cayik, az én apám min 
den este érakor jüu haza a hivatalból. 

— Oh, a/ semmi, feleli  a másik uz 
enyém minden reggel hat <rakor jön haza a 
koics'iiatii'l. 

M:lyon lesújtó szavak. Az a kis gyermek 
erénynek tartotta apja hibáit, inert azt hitte. 
Iiotry a mit apja lesz nz bizonysán jo kell le-
gyen. Milyeu példákkal és benyomásokkal indul 
ki az ilyen gyermek u szülői házból és csoda e, 
ha a szülők iránti tiszteletlenség oly nagy mér-
veket öltött napjainkban ? 

Kgy uj korszak küszöbén állunk azonban 
megint. A tudo>»átiy megnyitotta csarnokait a/ 
arra szomjas nők serege előtt, s özönlik minden 
l'elúl a különböző állást, hivalalt kereső nők tö-
mege. Miért ? Miért hagyják ott békés otthonu-
kat, hogy kilépjenek a világ zajába, miért hagy-
ják otí azt a birodalmat, a hol királynők lehet 
nek, hogy elvegyüljeuek észrevétlenül a nagy 
tömegbe V Mert napjainkban mindeoki több akar 
lenni, mint a mire hivatva van. A férfiak  járnak 
a példával elől. Miért ne akarjon a nő is több 
lenni, inint feleség  és anya? Azért mert nem 
sokára egyik 6em lehet a kettő közül. A férfi 
nein keresi többé a szivjóságot, a lélek nemes-
ségét a nőnél, csak hozományt, azt az átkozolt 
pénzt, H mit csináljon akkor az a nó, ha uincs 
eléír pénze hozzá, hogy férjet  vegyen macának ? 
Mi még csak u kezdetén vagyunk, de a külföl-
dön s különösen Amerikában már uagyot haladt 
a nőematiczipácttió. Vannak ott már uői hitszó. 
nokuk, polgármesterek, állomásfőuökök,  orvosok, 
mérnökök, tanárok — és nem vagyok elfogult, 
elismerem, hogy uagyon szép ez a haladás, de 
hogy ezek az elért sikerek kárpótolni tudják a 
nőt azért a boldogságért, a melyet egykor a 
családi körbeu bírtak, azt nem hiszem el soha. 
De hál a férfiak  aknrlák igy, s a jövő képe egy 
cseppot sem biztató. Mikor majd a férfi  és a 4nő 
egymásra irigykedve mint torzsalkodó ellenség 
fog  egymással szembeállaní, tzó sem lehet ott 
löbbé családi életről, de uem is less többé arra 
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kényi  Sándor. lienyovszky  Sándor grót, Hock 
János. Kans  Ivor 'bíró. A javaslat ellen Bob 
kifogást  emeltek, do ált tartjAk legnagy.ibb liiá 
uyáiiak. hogy nem ad elég lendületei u magyar 
Iparnak. Iienvnvszk.y  gróf  nent hiszi, hogy a 
székely vasutak segiteuek a székolységen, sze 
rinte ipart kellene leromteni a székely ségn-k 
és az uiiginegyei lisszoiiialan vasutak költségeit 
a székely ipar fejlesztésire  kellene fordítani.  A 
javaslatot azonban, /i'uas Ivort kivéve, az összes 
fölszólalók  áltulánossagbau elfogadták  s miután 
Lukács László válaszolt a kifogásokra,  noliány 
Itoaziitzdás titin részleteiben is megszavaztuk 
A máj. l'tl ún tartott ülésen Perczut  Dezső el-
nök bejelentette. Itogy a király kegyesen fogadta 
a képviselőház köszönetét a Rákóczi hamvainak 
'laza *>állitása ügyében. Nspiiend elótt Rátkay 
László szólalt fel  s a Kossátll párt nevében til-
takozik a líelegácziókban tűrtetitek ellen Kije 
lenti, hogy pártja a ludég,i költségek emelése 
ellett minden alkotmányos fegyverrel  küzdeni fog 
s különösen rossz oóveu vette a párt a külügy-
minisztertől, hogy Törökországot fenyegette,  fiát-
kaynak Tisza Kivan válaszolt, kiemelte, hogy 
uz uj ágyuk besze-zésn .-niaU a hadügyi költség 
vetés uem fog  emelkedni. Törökország iránt ó is 
szimpátiát érez s a külügyminiszter is csupa jó 
indulatból figyelmeztette  Törökországot a hibáira 
K*Illán megszavazták harmadszori oWasasban a 
tegnapi ülésben elfogadott  törvényjavaslatokat és 
megválasztották a kvóta küldöttséget, ÜiéB végen 
Ilerzeviczy  Albert közoktatásügyi miniszter m-
laszolt a kuioliktis púpok kongruája ügyében búzza 
intézett ioterpellácíióra. Már hivatalba lépése ti'a 
foglalkozik  az iigygyel, s a mennyire csak tóié 
telik, sie letui fogja  n rendezést, uz ideiglenes ren-
dezés ügyében éppen most intézett felhívást  az 
összes egyházi hatóságokhoz, S miután Huzáth 
kérdéséie kij. leölette. hogy az usízes N00 ezer 
korona a katolikus papoknak van szánva. A vá-
laszt ugy az. interpelláló, inint a ház is tudomá-
sul veszi. Tudomásul vették a Tallián Uéla föld-
uiiveldsiigyi miniszier válaszát is a báthmouostori 
úrmeiitesitési társulat ügyéheu. Háj. 21 én a kép-
viselőház formális  ülést tartott, melyen a főrendi-
házban ma elfogadod  törvényjavaslatokat országos 
határozatokká emelték s szentesilés végett a 
kormány utján a király elé terjesztették. 

— Az országgyűlés köszönete. I'ei-
czel  Dezső, a képviselőház elnöke, f.  hó lií ún 
délelőtt iiiiiiepics kili illgatáson jelent meg Ó fel-
sége előtt, hogy tolmácsolja a királynak a kép-
viselőház luilanyilatkozatát a II. Kákóczt Kerencz 
hamvai hazaszállítására vonatkozó királyi elhatá-
rozás alkalmából A képviselőház elnökét, aki 
iliszoiagyailian jelent Uleír, Apponyi Lajos gróf. 
tnagyarorsz.i^i ulvarnngy, szintén diszmngyar-
butl, jelelllette he az uralkodónál. A király a 
képviselőház lialaiiyilaikoztiint a legkegyesebben 
fogadta  és meleg hangon aitott kifejezést  a kép-
viselőház kószonetéert val» ntegelégedé.sénok, 
tóleg pedig azért, hogy a képviselőház határo-
zata egyhangú volt. 

képes a nő. A folytonos  küzdelem az élettel meg 
aczélozzák ugyan lelki erejét, >lu viszont elfogja 
veszíteni egyetlen hatalmat, a nőiesség varázsát, 
szivének melegséget. Mert hiszen ha megmaradna 
pusztáit a mellett, a tninek harezossává szegő-
dőlt. a tuilomtiny mellett. — - de még a mai mü-
veit, felvilágosodott  nó si m illdja magát kivonni 
a férfi  befolyás  alul. peliia reá a nihilista, altat 
kisiu. szocziáüsta mozgalmak, a melyeknek na-
gyon sok női követője akadt már iiapjviuk bau is. 

Kz. a rohamos haladás a nó-emanczipnezió 
felé  pedig egyértelmű a családi élet pusztulásá-
val. Lesznek majd hites, tudós nők, kiknek ne-
vét bámulattal fogja  említeni nz utókor, de nem 
lesznek többé asszonyok, ennek a szónak valódi, 
lélektani értelmében. Hanem aztán nein tudom, 
!»'•-y a feleség  t-s anya királynői koronájáért, 
kárpótolni fogja-e  őket n llidoti oklevél ? 

Hallották ugy-e hírét a lavinának ? tícliweicz-
uak orók h oval födött  felhőbe  oylllo beiczoiiól 
megindul egy marul.nyi hocsoinó. Kezdetlien csak 
ugy laasan, zajtalanul halad lova a lükórsiiiui 
jégmezőkön, de u mint tovább g irdiil, lassankint 
mint tiibb és löbb hó tapad reá S n mint alakja 
nagyobb és nagyobb lesz, tompa zugas kíséri 
utjábun. terjedelmével nó ereje, gyorsasága, csak 
ozy söpör iniiident maga elől s ledöntvo az ut-
jaban áll o akadályokat, megdöntve llataliniiF 
sziklafalakat,  mertföldekre  elhaliatszó mciiydörgés-
szerü robajjal hull a mélybe alá. A Itcgy lakó 
pedig csodálattal vegyes bámulattal tekint ki ab 
lakáo : a lavina, a hógörgeteg jár szajról-szájra. 

Kgy ilyen lavina indult ki f.rdély  beretei 
k.iziil : a Székely mrsaság. .Még most kicsiny, 
lassau zujtalanul halad a kullur-misszió aka-
dalyckkal megnehezített utjain. Hozzátok szólok 
székely fértiak,  támogassátok azt a lavinát ul 
liásos halalailásábau, s a mit hallaltnk, ne csak 
szórakozásul szóljon az nektek, érvényesítsétek 
a gyakorlati életben, a családi körben. Még 
semmi sein késő, kezeitekben vau letéve nőitek-
nek sorsa, használjátok fel  férfiasan,  nemesen 
ezt a nagy hatalmat, helyezzétek vissza azt a 
nőt ai elhagyott osaládi tűzhely mellé, hogy 
szítsa fel  újra annak kialudni készüli lángját. 
Klőre székelyek ! Induljoo meg ai a lavina aok-
azorozott erővel, hogy döntsön le útjában minden 
akadályt, rombolja le ai előítélet sziklafalait, 
rázza fel  zúgásával a titleuaégbe szunyádé lel' 
keket, a ai így elért pnsitulás nyomán lobog-
jon fel  ismét a> árván hagyott családi tűzhelyek 
hamvadó lángja, tekintsen csodálattal vegyes 
bámulatul ide a világ — előre székelyek I . . 

- Szentesitett törvények. A főrendi 
házban píinkosil szombatján megszavazott tör-
vényeket tnár szombaton szentesitette a ki-
rály, s az uj törvényeket még aznap ki is 
hirdették az Országos Törvénytárban. A hi-
vatalos lap vasárnap közölte a megyei tiszt-
viselők és községi jegyzők fizzetés  rendezese-
ról s az állami beruházásokról szóló törvé-
nyekét. 

_ A sztrájkok ellen. A „Magyar ke 
reskedók Lapja" a miniszterelnöknek egy szen 
zácziós kijelentéséről ad hirt. melyet a mosdana-
bau elhatalmasodó sztrájkok ügyében lett. Aradi 
iparosok küldöttsége járt a miiiiszierelnökiiél, 
hogy 1-ztrájk törvényt kérjenek a mind siirűliben 
felmerülő  inmifcnhagyáaok  ellen. Tisza  István 
miniszterelnök kijelentette a küldöttségnek, melyet 
Nemes* Z-igimaid orsz. képviselő vezeiett, liogi 
a inutikásokniik magasabb munkabérre való tö-
rekvése jogos és emberileg méltányos dolog, a 
munkások erőszakoskodásait azonban ily esetek-
ben nem fogja  tiirni s rendeletet  készül  ki-
adni.  a melyben utasítja  a hatóságokat, 
hogy sztrájk  esetén  is a dolgozó  munká-
sokat védje  meg s u sztrájkoló  munkása 
A-ni akadályozza  meg a sztrájk  alatt  J.'vö 
ipurú/em  mentének  megzavarásában.  v«/n-
mint  egyéb  exezesszusokat  se törjön.  — 
Hierouymi Károly kereskedelmi miniszter is ér 
dekeseo nyilatkozóit ugyun e küldöttség előtt 
a sztrájkokról. A közelebbi események — úgy-
mond — eléggé meggyőztek mindenkit, őt is. 
Öleiül, hogy a munkástiép rétegeiben egy meg 
uem magyarázható mozgalom kapott lábra, amely 
máris sok bajt okozott Nagyolt érti és inéit» 
oyolja, liouy a muiikantép régióiban különféle 
szövetkezések történnek. Ivzckltez. a mennyiben 
csákuuyun a muukásnép jóllétét czélozzák, szót 

fűzhetni,  de ott, allol nz ily szövetkezések a 
feniiulln  rendbe ütköznek, ahol érdekek ellen vo-
nulnak fel  s inasok igazságos igényeit és exisz-
eiicziájút támadjak meg. állást kell foglalnunk. 

Az a felfogása,  hogy azokon u bajokon, amelye-
ken a törvény Itnziis intézkedése nélkül is segít-
hetni, a kormány a saját hatáskörében fog 
segíteni. 

_= Az idei kvóta bizottság a következő 
tagokból áll : Amln'íssy  Gyula gróf,  lluzátli 
Kireucz, Dániel  lirnő báró, Falk  .Miksa Hadik 
•lános grif.  Hegedűs  Sándor. Ilodossy  Imre, 
Josipovich  Géza. Láng Lajos és Neményi 
Ambitts a képviselőház részéről, Dessowfíy  Aurél 
gruf.  Harkányi  Krigyes báró. Lukács Antal, 
I'till.ívH'/.im  Kde órgtór és Szmrecsányi  Pál 
püspök a főrendiház  részétől. 

= Delegácziók. Valahányszor n ilele-
gáuziók előterjesztései készülnek, mindannyi-
szor hangoztatják ti vezető politikusuk azt a 
legfőbb  szempontot, hogy a hadsereg vétlké-
pessége az ország teherviselési képességével 
összhangzáslm Itoznssék. K két szempont iisz-
szeegyeztelése sohasem volt könnyű. Mert a 
hadsereg jókarbiin tartása nem is külterjes fej-
lesztése, hanem csal; a meglövő keretek közt 
való megerősítése is. olyan hatalmas anyagi 
erőt kötöttük le, a melyekkel az ország teher-
viselési képessége vsak kiváló gondoskodással 
volt ősszhangzásba hozható. Ám, ha e két 
szempont megegyezése minden esztendőben 
gondot adott a kormányoknak, sohasem volt 
munkájok oly fáradságos  és nehéz, mint éppen 
ez alkalommal. A követelések keletkezésének 
története nem érdektelen. Ugy halljuk, hogy a 
delegái-ziónális előterjesztések megálliipitásara 
összehívott első miniszteri koiiferenczián  a had-
ügyi kormányzat követeléssel fellépett  ugyan, 
tle óhajainak, czéljainak és a mi a fődolog,  az 
igénybe veendő összegek végleges tervének 
teljes és világos programmját nem nyújtotta. 
E nélkül pedig Tisza gróf  nem ment bele a 
hadügyek vezetősége óhajainak honorálásaim. 
Ilyenképpen a kérdés elintézése ujabb minisz-
teri konferencziáiiak  tartatott fenn,  melyet azu-
tán Budapestre hívtak össze. Ezen a tanács-
kozáson l'etreieh lovag, a kitűnő és jóindulatú 
hadügyminiszter már abban a helyzetben volt, 
hogy teljes költségprogrammal állhasson elő 
és igy betekintést nyújthasson Tisza grófnak 
arról, minő terv első része az, tv mihez hoz-
zájárul Ha Tisza István gróf  miniszterelnök 
meggyőződik arr.il, Itogy valami követelés in-
dokolt. sőt szükséges, ugy n népszerűtlenség 
szempontja nem. tarthatja öt vissza a köve-
telés teljesítésétől. Hogy pedig I'etrích ur ké-
pes volt ot meggyőzni :i hadvezetőség óhajai-
nak szükségéről, azon nem csodálkozunk. 
Hiszen 'leszede, a melyet a delegát-'zióban 
elmondott, ,-iz egész elfogulatlan  közvéleményre 
is meggyőző hatással volt. llyképen tehát a 
magyar kormány-elnök felelőssége  tudatában 
a hadsereg uj felfegyverezésének  gyors ke-
resztülvitele elé akadályt nem gördített, Ekkor 
lépett előtérbe a fontos  szempont, miképen 
lehet összeegyeztetni a hadsereg lelemelt szük-
ségletét a teherviselő képességünkkel. Ebbe 
azután a közös kormánynak nein volt bele-
szólnia. A magyar és osztrák kormány jegy-
zékileg tárgyalt ebben a kérdésben, a inig a 
nehéz megoldást megtalálta. E megoldás lé 
nyege röviden az, hogy a hadsereg megkapja 
a szükséges tőkekiadások fedezetét,  ez a tölih-
kiadás azonban nz országnak egy fillémyi  több 
kiadásába nem kerül. A kormány ugyanis azt 
a megoldást választotta, hogy az eddigi rend-
kiviili kiadásnak a közös költségvetésbe be-
állított tétele ezután kamatképpen fizettessék 
egy olyan felveendő  kölcsön ntan, mely a be-
állított összeg tőkésítésének felel  meg. Ma-
gának u többkiadásnak indokolására pedig, 

minden egyebet mellőzve. Petrich lovag kö-
vetkező nyilatkozatára utalunk. A pénz fel-
fegyverezésünk  átalakítására szükséges. Ha 
egy hadsereg felfegyverezésünk  megváltoztatja, 
ez annak a jele, hogy eddigi fegyverzete  rossz. 
Mi sem természetesebb, minthogy abban a 
pillanatban, a mikor ez az átalakítás folya-
matban van az illető hadsereg egy olyan stá-
diumában van a gyengeségnek, a mely a leg-
nagyobb mértékben aggodalomkeltó. A bölcs 
vezetőség fógondja  ilyen pillanatokban, hogy 
ezt a gyengeségi időpontot minél hamarább 
túlhaladja. Ezt teszszük mi. Két és fél  három 
év alatt keresztül fogjuk  viuni az nj felfegy-
verzést. Igy áll a helyzet. Ha pedig a kül-
politikai látóhatár derűs, ez nem ok arra. hogy 
semmit se tegyünk. Ennek a monarkia éppen 
a fennemlitett  okokból e pillanatban két-
szeresen ürülhet. 

Becze Antal 
alispán jelentése a lcöalgaigatás állapotáról. 

(Felolvasta a torvény hatóság niájns l'.l-ki ţryiiliîsi-lieii.) 

Méltóságos Főispán Ur! 
Tekintetes Töt vényhatóság ! 

A/. I8H6 évi XXI 1,-cz. alapjsn intéz 
kedéseimiől és a törvényhatóság állapotától van 
szerencsém előterjeszteni a következőkben ösz 
szevont jelentésemet: 

Mull évi október hólmn bemutatóit, utolsó 
jelentésem óta a vármegye belélevéhen seninii 
olyas mozzanat uem fordult  eló. mi a közigaz-
gatás különös intézkedéséi felhívta  volna, vagy 
ami akár a községek, társulatok és közbirto-
kosságok, akár egye-ek érdekében kötelesség-
szerű közbelépést, kívánt volna. 

Kg;,ellen egy esel vall most fejlődésben, 
amiről a tnaga helyén rés/lelesHi meg fogok 
emléke/.tf,  de av. is oly kilerjedésbut és oly 
alapon kezdeményezhetett, hogy káros kimene-
telétől latlani nem lehet. 

És a szerencsétlenül kezdeményezett, a 
nemzet türelmének megtámadásával és ered-
ménytelenül végződön ötnegyed éves ohsinik-
cziúnak sem volt ránk nézve az a kellem-tlen 
li '.tása, mi más vármegyében komolyabb cselek-
ményekben nyilvánul: nem volt, me>t ha pol 
gári kötelességeinkel tölilnk lelhető utódon 
igyekeztünk Mjesllew s nz ilt-olt lelii.eriiit 
megtévesztő rábeszéléseknek konzervatív haj-
lantunk és magatartásunk tért nent engedett; 
most az adóbehailások enylieségéhen, a szo 
cziáliszlikus irányzatok lávol inaiv.dásálmn lát 
juk gytiuiölc-ét higgadtságunknak. 

Az a nyugodt vérmérséklet, az események 
nek av. a kotuoly mérlegelése, ami a székelvfa) 
egyik főjellemvonása,  e kritikus időkben igazán 
megiiiatalltt életrevalóságunkat s ujabban is 
bemuialta elsörangn állásunk fontosságát  az 
ois/.iig alkuin népek sorában. És ez. n-m liiu 
öndicsekvés. nem stréber kapaszkodás, nem is 
nres önámitás, mert ugyan mit keressenek ezek 
egy oiyan vármegyében, hol minden talpalatnyi 
töld izzadságos munkára adja meg a szűkös 
gyümölcsöt ? hanem a valódi érdéin öntudatos 
elismerése, a lényeknek történeti érlékesilése 
legalább az Ulókor szálltára. 

És a tisztviselői karban a kezelő- és se-
gédszemélyzetnél sem fordult  elő semmi meg 
jegyzésre méltó esemény, ki-ki a tehetségéhez 
mért leendőket, végezte, s ha az egyszerűsítési 
törekvésben egyik talán jobban megterhelve 
van a másiknál, ez magából a rendszerből to 
lyik, s bár van része abban a munkabírásnak 
is, nem lehet azt ugy beosztani, hogy a teher 
mindenki által egyenlő arányban hordoztassék. 

A törvényhatósági tagok sorában támadt 
hézagok téliesen kiegészítve lévén, működését 
akadálytalanul folytaihalj»  és bár mindenik tag 
iránt egyenlő tisztelettel tartozunk, még is saj-
nosait kell nélkülöznünk a jók közül az egyik 
legjobbat. Hiába keressük lilái sorainkban Mol-
nár József  országos képviselőnek jóságos ar-
czát, okos szemeit; hiába várjuk szelíd, békés 
felszölalásail,  fegyelmezelt  észjárásának Világos 
megnyilatkozásait: örökre elnémult ő, férfikora 
delén ragadta ki a halál sorainkból. Ez a né-
hány szó legyen egy szerény emlék a törvény 
hatóság részéről az érdemes lérfi  munkás-
ságára. 

Az obslrnkczió mialt a mull évben meg 
nem tarthatott sorozás idei ápril. 13-tka és 
30 ika közölti időben végezletelt. És itt isinél 
elismerőleg kell megemlekezni mind a járási 
tisztviselők pontosságáról, mind a lako.iság 
magatartásáról, mely kétségtelen bizonyítékot 
szolgáltatott arra, hogy az ország védelme és 
a nagyhatalmi állás feltQutetése  a legutolsó 
földinivesnek  és a legszegényebb iparosnak is 
jobban szivén fekszik,  mint azon népszerű nagy 
alakoknak, kiknek hivatása az állandó vész-
jelzés. É< elismerőleg kell megemlékeznem a 
sorozó bizottság katona tagjainak magatartá-
sáról, kik megmutatták, hogy a kölcsönös biza-
lom épen a védkötelezettség megállapításánál 
termi a legszebb eredményeket, s a polgári 
elem iránt táplált bizalmatlanság csak kerék-
kötője volt az úgyis tirasztó munka gyorsabb 
végzésének. Egyétnráut a számbavétel eredmé-
nye szerint a vármegyére kivelve volt 639 
ojoncz. ennek kiegyenlítésére besoroztaloil 867 
ember, tehát 228-al löbb, a szükségletnél. 

Ebből a káazonalcsiki járás szolgáltatott 
a kivelve volt 109 euiber ellenéhen 210-et, 
tehát 100 al többel; a felcsiki  járás 222-vel 

szemben 308-at, tehát 86-tal többet; a gyer 
evői iárás 900 al szemben 244-ft.  tehál. 44-el 
többel ; R tölgyesi járás 69-el szentben 76-81, 
tehát 6-lal többet, míg Csíkszereda város a ki-
vetett 14-el szemben 5-St. tehát 9-el keveseb-
bet ; itt azonban a százalék kiszámításánál va-
lami hibának kellelt történőié, mert Szereda 
város állítás köteleseinek száma a 3. korosz-
tályban alig haladja meg a kivetett 14 számot. 

E szerint a vármegye területén az alcsiki 
részek szolgáltatták a legmagasabb százalékot, 
azután Felesik, Gyergyó és legkevesebbet a 
tölgyesi járás. 

E hatalmas eredmény kíváncsivá telt az 
erdélyrészi vármegyékkel párhuzamba hozni 
Csikvármegyét és számításomban arra a meg 
lepő, de különben örvendetes eredményre ju-
tottam. hogy a védkölelezettségben a magyar-
ság mindenütt elöljár és ezek közölt is az elsők 
Udvarhely- és Csík vármegyék. 

Ugyanis míg: 
1. Udvatii'lj megye 119000 lélek számra 6S8, 
2. (isik vármegye 131000 lélek számra 63». 
3. Háinnwékvármegye 136000 lélek szám. fiOb. 
4. Marodtól ilamegye 202000 lélek számra 87». 
A. Szolnokdol'okaváimegye 2(2090 lélek száinta 

1 Oá I njoncz vatl kivetve, addig a vegyes 
nemzetiségű : 

ti. Ilesz.teiiv.enaszódmcgye 123000 lélek sz. 317 
7. Hnnyadmegye 316000 lélek -zámra tíl'J. 
8. N* a g y k fi  k tt 111 int egy e 146000 lélek számra 3 

Kogarasvárniegye 93000. lélek számra 2'.> 
10. AlsőlVliérniegye 217000 lélek számra 6'.m 

lőben van megállapítva a hadittlalék. 
Ezek a statisztikai adatok eléggé illuszt-

rálják a magyarfaj  tulterhelletésél más nem-
zetiségekkel szemben, s ha rekompenzálásuia 
az államhatalom öiikezdeinényezéséböl nem lesz 
semmit: itt volna a képviselő urakuak az a 
hálás tér. mely láradozásaikat bizonyára jobban 
jutalmazná a túlhajtott obsitukcziónál. 

A vármegye magán tulajdonában lévő 
pénztár iiiiml-ii hónapban rendesen vizsgáltatik 
s mindannyiszor a kezelés helyességét és pon-
tosságát mutat ja ; áll ped'g a következőképen -. 

1. Ituliázali-alap készpénzben: 136583 ko-
rona ,6 fillér,  magán kötvényben: 898922 kor. 
20 fillér;  értékpapírban I2IR600 korona. 

2. Lóbeszei/ési-alap : 6911 kor. 32 fillér 
készpénz és 740G8 korona magán kötelez-
vén) nyel. 

3. Székely kivándorlási-alap: készpénz-
ben 194G kor. 07 fillér,  magán kötelezvényben: 
3549G kor. 98 fillér. 

4 Ipar-alap: 6229 kor. 29 fillér  kész-
pénz és 58392 kor. inagán kölvénynyel. 

5. Megyei segély-alap 9138 kor. 02 fillér 
készpénzzel. 

Ezen 6 alap összes pénzvagyona 22624 7:' 
kor 18 fillért  tesz. Meg kell jegyeznem, II'LM 
az. uióltni években nentc-ak itt, hanem áltálá-
ban az összes vidéki pénziutézeteknél a ker-s-
let igen lanyhH volt, azért a kamatjövedelem 
az eddigihez képest észrevehetően hanyatlott. 
Ennek oka azonban nem a jólétben, nem a 
vagyonosedás emelkedésében keresendő, hanem 
a hitel kimerülésében, a jelzál >gi biztosíték túl-
terheltségében és a kézműipar (esetlenségében, 
síit visszaesésében rejlik. 

A vármegye közegészségűgye a mult évi-
nél kedvezőbb volt, amennyiben » fertőző  be-
tegségek kisebb számmal fordultak  elő s igy 
a halálozások száma is csökkent. Legelterje-
detlebb volt a hasi hagymáz, mely különösen 
Gyergyószeuimiklöson l-'pelt fel  nagyobb mérv-
ben ; azouban az enyhe lefolyás  mialt nagyobb 
mérvű intézkedéseket nem kelleti alkalmazni. 
Azután járványszerüen lépett fel  a vörheny, a 
kanyaró és hökhurut, melyek mind megszűntek 
a nélkül, hogy az egészrer észrevehető nyomo-
kat hagytak volna bma . És az. egész vármegye 
t, lüieLéu itt-olt leliitölte magát a roncsoló lo-
roklob is, de az idejekorán alkalmazott védő 
oltások a nagyobb kiterjedést és számbavehető 
elhalálozást megakadályozták. 

Az egészségügy javítására tett intézkedé-
sek főkép  a közegészségügyi közigazgatás me-
netének szabályozásában, szabatosabb ellenör-
z.eseben, a 'ellépett lei tiizökórok tovaterjedése 
elleni küzdeleuibeu, bábák és halottkémek ki-
képzésének előmozdításában s a betegek gyógy-
kezelésének biztosításában togaualosilUllak. 

Az állategészségügy is a mait évihez ké-
pest el g jó lábon állóit, mert a hivatalból 
jelentendő betegségek közill a lépleue, veszett-
ség, rühkór és serié.-01-báncz uebány esete me-
rüli fel,  ntíg a set lésvész Vacaátesi községben Öl-
tött nagyobb mérveket, hova az utlvarhrlynie-
gyei Vargyas községbe makkolni volt serlések-
kel hurczoltalotl be; lovaterjedéséi azonban 
sikerült ugy m-gakndályozni, hogy más közsé-
gekben a ragály csak kis mértékben vitetett 
át, minélfogva  az járványnyá nem fejlődhetett. 

A hivatalból nem jelentendő betegségek 
közül észleltetett H serczegó üszög és a métely-
kor s ez utóbbi fellünőleg  a havasalji közsé-
gekben a hegyvidéki legelőkről szedett kór-
anyagokkal. 

A aerlészvész ás a mételykór leghaszno-
sabb házi állataink számát annyira megapasz-
totta évek óla tartó dnláaival, bogy ma már 
egy kinólt rideg sertés 60 korona és egy fias 
jnb 30 koronán alól alig kapható és a tenyész-
tési kedv Ily tellduó árak mellett is mind in-
kább kezd hanyatlani a közgazdaság roppant 
kárára. 
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Népoktatásunk » Általában a tanflgyterén 
még mindig küzdünk azokkal a kerékkötőkkel, 
melyekrt « Tbnn-féle  rendszerbül vettünk át. 
Nem elég, hogy önálló magyar alkotásunk nincs, 
saját nemzeti érzületűnkkel, felfogásunkkal  és 
szükségletünkkel megegyezü rendszerünk nincs, 
hanem még a tananyag is ugy van Bsszeválo 
gatva, hogy az a magyar iránynak aligha ked 
vező. Mert jó, hogy a bazai és általános törté-
net, a polgári jogok és kötelességek lanilása a 
tananyagba felvétetett,  de miut tudva van a 
tankönyvek rendeletre gyártatnak s bizony 
gyarló módon jnt azokban kifejezésre  azaz 
eszme, ami körül 1526. óla csoportosulunk; 
s tadom hogy azok a polgári jogok ég köteles-
ségek inkAl.ü csak » szelíd tartózkodásig ter-
jednek amit mondvacsinált tankönyvekben. 

Talán nem ártana ezekben elmenni azon 
határig, a honnan megismerhető mi szabad, mi 
nem szabad, mi illeti és mi nem illeti meg a 
magyar nemzetet; mert ez a/oknak a kinövé-
seknek, mi a mostani ilju*ágnál többféle  alak-
ban nvilvánnl. elejét venné, mig igy a lepel 
alatt éppen ellenkezője fejlesztetik  annak, a mi 
czélba vételeit. Lám a nemzetiségek egészen 
más csapáson haladnak, azoknak még a tör-
vényes állapot sem elég, a soha nem létezett, 
soha nem élvezett Aspirácziókat történeti tények 
gyanánt tüntetik fel  és saját ideáljaik szerint 
kiizmositva oltják szivébe az Ifjú  nemzedéknek, 
mikor aztán a téveszméken megszilárdul az el-
fogultság  s azon törvényeket, melyeknek alap-
elveit saját tankönyveinkben elburkoljuk ma-
gunkra, ellene irányzott törekvéseknek tüntetik 
fel  s igy fejlesztik  és állandóan ébren tartják 
a fit|i  ábrándokat. Szóval ini a mire jogosultak 
vagyunk azzal sem élünk, mert a magyar nép-
oktatásban nincs sovinizmus, az már születésé 
ben alkalmazkodó volt. 

Egy másik nagy akadálya a népiskolák 
lejlödésének a gazdátlanság. A vármegyében 
ugyanis a népiskolai tanintézetek nagyobb része 
katolikus hitfelekezeti  iskola. Mint tudva van 
a községi közjövedelmek a tisztán közigazgatási 
szükségletek fedezésére  9em elegendők, mikor 
aztán a községek arra sem képesek, hogy el 
vállalt kötelességeiknek eleget tegyenek, nem 
hogy a fejlesztésre  valamit fordilsanak  ; más 
felül  pedig a liilfelekezeti  tagok megadóztatása 
hasztalan kisérlet. Ekkor várható volna a kat. 
státus segélyezése, az pedig erre a térre nem 
lépik, ntig a közoktatásügyi kormánynak a lele-
kezetii-s-iég miatt keze kötve van, s igy a gaz-
dátlan iskolák hanyatlása kikerülhetetlen. 

Pedig, hogy vármegyéukbeu az állapotok 
e leien már tarthatatlanná váltak, mulatják a 
következő adatok : 

A tankötelesek száma 2GM9; ezekből 
mindennapi i-kolaköteles »700 fiu  és »510 leány, 
ismétlő tankötelesek 4313 fiu  és 39»G leány. 
Mindennapi iskolába járt li'-'lúl. ismétlő iskolába 
*2J68, gazdasági ismétlő iskolába 188, iparos-
tanoucziakoUlia 124. felső  népiskolába 10S,*) 
polgári iskolába 269, középiskolába 215, vagyis 
iskolába járt lf>540,  iskolába nem járt 109711 
tanköteles, kiknek a sorsa főkép  tanintézetek 
és tanerők hiányában bizonytalanságban van, 
s az iskolába járók is tultömötlség miatt kellő 
oktatásban nem részesülhetnek. 

(Folyt. !iüv.) 

Törvényhatósági közgyűlés. 
Csikszcn-ila, május 1*1. 

A törvényhatóság mai tavaszi közgyűlése 
a látogatni tabbak közé tarlozott. A gyergyói 
rész szolgáltatta ezntlal a nagyobb kontingenst, 
mely része a vármegyének, valahányszor specziá 
lis gyergyói érdekről vall sió, mindig tömör 
lallankszot képez, a zöld aszlal körül, hogy azt 
megvédje, diadalra juttassa, mig a többi részek 
képviselői csak közös vármegyei érdeket ismer-
vén, különleges állásloglalásnak szükségét nein 
igen látják. 

Egy gyergyói részi nj-ut nyitás kérdése is 
li-ljet foglalt  a tárgysorozatban és e feleit 
inczetiirozlak minden igaz oknélkúl heves vilái 
s provokáltak egy rájuk nézve képzelt sérelmet 
okozott szavazást, mely feltevés  pedig, a mint 
a maga helyén látni fogjuk,  egyáltalán semmi 
jogosultsággal nem birt. 

A gyűlés d. e. fél  10 órakor vette kezde-
tét. melyre Mikó liálint Főispán a tagok állal 
Kerenczi Károly gyergyő-kerületi fóesperes 
vezetése alatt kiküldött bizottság utján hivatott 
meg, a ki elnöki székét éljeuzések közölt fog-
lalta el s mindenekelőtt egy magas szárnyalású 
és lendületes szép beszédben mély részvéttel 
emlékezett meg a nemzet nagyköltőie Jókai 
Mór elhalálozásáról, továbbá hódolatteljes tisz-
teieltel emiitette lel Ö lelsége a királynak azon 
lejedeimi magas tényét, melylye] Hákóczi llV 
rencz fejedeleni  idegen földben  nyugvó hamvai-
nak baza szállittatását saját iniczialivájából 
legfelsőbb  kézirat kibocsátásával kezdeményezte. 
Indítványba hozta főispán  u1-, hogy a tör-
vényhatósági bizottság Jókai Mór halhatatlan 
emlékét külön lapon örökítse meg ; Ő lelsége 
a királynak pedig örökemlékezetQ legfelsőbb 
elhatározásáért miniszterelnök ur utján f-jezze 
ki háláját és alattvalói őszinte köszönetét, mely 
indítvány za|os helyesléssel fogadtatván,  batá 
rozotiá emeltetett. 

' I M.-ly számból a csikszcreiliú fi.-lsó  népisko-
lám ' mk fj  u gy0rjryóalfulviru  2.'!-

Mosl a vármegye alispánja olvasta fel 
jelentését a közigazgatási ügyek állapotáról, 
melyet más helyen közlünk. A nagy tetszéssel 
és elismeréssel fogadott  jelentéshez legelsőnek 
lyergyószen tinik lósi Kerenczi Károly szólott 
hozzá s indítványozta, hogy a lelett az alispán-
nak jegyzőkönyvi elismerés p.zavaztasséli, a 
nevelés ügyére nézve felsorolt  mizériák orvos-
lása czéljából egy a főispán  elnöklete alatt 
tartandó ankét hivassék össze, a jelentés nyo 
massék ki s ismertetés végett a tagok között 
szét osztassék. 

Bariba fgnáez  ügyvéd is hozzájárulását 
fejezte  ki az indítványhoz azon kívánság tol-
mácsolásával, hogy az indítványban hangsúlyo-
zott ankét foglalkozzék  egyúttal mindazon 
közgazdasági kérdésekkel is. melyek hivatva 
lennének a nép jólét emeléséhez s a munká* 
viszonyok javitásához hozzájárulni. 

Az indítvány, melyhez az elnöklő főispán 
is hozzájárulását jelentette ki. elfogadtatván, 
kimondatott, hogy a hivatalos lapban kinyonia 
tandó jelentés minden tagnak megküldessék; 
Molnár József  elhall. bizottsági tag emléke 
jegyzőkönyvileg megörökíttessék és a jelentés-
nek a gyergyóalfalvi  erdőeladásra s az eivlo-
ügyekre vonatkozó része az erdészeti bizottság 
nak kiadassák azon cz.élhől, hogy az az erdő-
törvény kilátásba helyezett módosításához teendő 
javaslatában a jelentésben felvelelt  eszméket 
figyelembe  ajánlja. Végül félköreiéit  a főispán, 
hogy az iskolai és közgazdasági, orvoslást 
igénylő állapotuk tárgyalására és a czélra ve-
zető javaslatok megtételére külön-külön szak-
tanácskozások tartását eszközölje, mit főispán 
nr készséggel megígért. 

A tisztviselők, segéd- és kezelő személy-
zet, valamint a vármegye bizottsági tagjainak 
napidíjairól és a felszámítás  módozatairól, lo 
vábbá a tiszti, kezelő-, segéd - és szolgaszemély-
zet költözködési illetményeiről, úgyszintén a 
husvágásról és vágóhidak felállításáról  alkotolt 
s a belügyminiszter állal kiigazítani rendeli 
szabályrendelel-k újra szövegezve, elfogadtattax. 

Az ISAOik évben a csikszentinártoni 
szolgabírói hivatalból rsekelalvi Pongrácz Péter 
állal ellopott, de vagyoulalansága miatt fel 
nem hajthatott 40li korona hivatalos pénznek, 
mit aztán Bartalis Ágost főszolgabíró.  Bírta 
József  szolgabíró és Nagy Sándor Írnok saját-
jából volt kénytekn megfizetni,  a házi pénztár-
ban megtakarítón, összegekből való visszafizetése 
elhatároztatott. 

A kereskedelmi miniszter leirata lolytán 
a tenyéd zelelaka—gvergyótekeröpalaki. állami 
költségeit már kiépített uinak a törvényhatósági 
utak sorába véglegesen való lelvétele kimon-
datott. 

A kereskedelemügyi miniszter az országos 
magyar gazdasági egyesület munkájára hivat-
kozással a törvényhatóságot arra hívta lel. legye 
megfontolás  tárgyává, hogy a Gyergyőszent-
miklóstól a Pongrácz hegyen ál Békásba nem 
lenne-e lehetséges egy útnak megnyitása s 
aannak a törvényhatósági utak sorába való 
felvétele,  H ha igen, mi módon volna annak 
kiépítése biztosítandó ? Ugyanez ügyben Gyergyó 
szentmiklós képviselete is határozatot liozotl s 
annak kapcsán kei le a törvényhatóságot az 
Útépítési tervezetnek az útalapból való elkészí-
tésére, az útnak kieszközlendő államsegélyével 
való kiépiltetésére és a törvényhatósági útháló-
zatba leendő felvételére. 

Az állandó váilasztmánv a miniszteri leirat 
és a község kérelme folytán  tekintve, liogv a 
tervezett útvonal nemcsak megyei, de állatni, 
sőt badászali szempontból is igen fontos  és 
szükséges, javaslatba hozta a közgyűlésnek, 
miszerint figyelemmel  arra, hogy az útalap 
olyan nagy építésre nem elegendő, ntost az 
útvonal a törvényhatósági utak sorába ne 
vétessék lel, azonban járuljon hozzá a törvény-
hatóság az útalapból a tervezet és költségvetés 
készíttetésének költségeihez s az útvonalnak 
egyelőre legalább a mezei utakhoz hasonlóan 
való kiépítését az érdekeltséggel eszközöltesse 
és azt a községi vic/.inális utak sorába vegye 
fel;  a kir. építészeti hivatal által elkészítte-
tendő tervet és költségvetést pedig az építészeti 
hivatal véleményével együtt az államsegély 
kieszközlése végett a kereskedelmi miniszterhez 
a megye alispánja állal terjesztesse fel,  a ha 
e/iitnn a kormány hozzájárulása biztosítva lesz, 
mint az a zelelaka—lekeröpataki ultal is lör-
té:ii, az állnmsegélylyel kiépítendő ul vétessék 
fel  nii|d a törvényhatósági utak sorába. 

Ennek az nlnak a kérdése hozta inkább 
a gyergyói bizottsági tagokat az ülésre s ennek 
tárgyalása alkalmából állott elő egy olyan 
mérges és igazán sajnálatos szituázló, a minőt 
a közgyűlés terme talán alig látott. 

Az állandó választmányi javaslat felolva-
sása után Lázár Mennyliéri gyergyói bizottsági 
tag. országgyűlési képviselő állott tel s kívánt 
az ügyhöz, szólani, de mindenekelőtt (elolvastatta 
a miniszteri leiratot, a község kérvényét, és 
az építészeti hivatal véleményét s annak hang-
súlyozásával, mily fontos  érdekeket érint a Iel-
vezett úthálózat kiépítése, annak minden további 
halogatás nélkül a megyei uiak sorába való 
felvételét  kérte már most kimondatni, mint 
hogy a kereskedelmi kormány által előterjesz 
telt beruházási törvényjavaslatban ulak kiépí-
tésére is nagy összegek lévén felvéve,  leginkább 
most remélhető a megkívántató összegűek aliból 
való kieszközölhetése. 

Berze Anlal alispán szólott azután a nála 
megszokott higgadsággal az ügyhöz, kiemelvén 

azt, hogy A határozati javaslat nem czélozza 
annak az óhajtásnak meggátlását, hogy a kiépí-
tendő útvonal a megyei utak sorába felvétessék, 
hanem biztosítani akarja első sorban legalább 
egy viczinális ul jellegét, a mi törvényhatósági 
uttá átvehető legyen, valamint az arra szüksé-
ges fedezetet  is az államtól, mi nélkül a terv 
végrehajtható nem lenne ; azonban sem ennek 
a jóakaratú, komoly és a hangoztatott czélt 
inkább szolgáló beszédnek, sem pedig a főjegyző 
felvilágosító  szavainak a gyergyói tagok közölt 
nein csak b< gy nem volt meg a váll hatása, 
hanem a Lázár Menyhért állal is mindazok 
daczára fenntartóit  indítványra szavazást kér-
tek, mit elnöklő főispán  nr felállással  elrendel-
vén, a gnbajodás miait a szavazati arányi csak 
Ugy lehetett megállapítani, hogy az állandó 
választmányi javaslatra igennel szavazókai a 
terem egyik oldalára, s az az ellen szavazókat 
az ellenkező oldalra kellett áll tani és csak igy 
lelt konstatálható, hogy a választmány javas-
lata három szótöbségel nyeit és igy a kérdéses 
útvonalnak a minisztérium elhatározásáig a 
megyei utak sorába való felvétele  ellialasztatolt. 

Ez az eredmény a gyergyó részi lagokat 
sodrukból teljesen kihozván, nagy lármába 
törtek ki s mintegy tüntetőleg a gyűlés terem-
ből kivonulván, a legnagyobb része azonnal 
haza utazott, bár erre, higgadt megfontolás 
mellttt, semmi okuk sem voll. 

Felolvastatott azután a fiildmivelési  mi-
niszternek a vármegye lulxjdonál képező Uz-
és veresvizi 3172 holdon lévő fenyő-  és bilkk-
eidönek lő év alatti kihasználását engedélyező 
leirata, minek folytán  a nyilt árverés kihirde-
tése s a kihasználás biztosítása elrendeltetett. 

A megyei gazdasági egyesület bemutatta 
a töldinivelé.-ügyi minisater azon leiratát, hogy 
a Székelyföldön  munkás lakások épitésére ki-
látásba helyezeti négy, egyenkint 10,000 koro-
::ás államsegélyt, melyből egyet a székelyföldi 
kirendeltség közvetítésével vármegyénknek szánt. 

A bizottság az előterjesztést tudomásul 
vette s utasiloMa az alispánt, hogy az lO.OOO 
koronának kiadásúi a székelyföldi  kirendeltség 
ulián eszközölje s felhasználási  médiáról, egyel-
értöleg a kirendeltséggel, gondoskod|ék. 

A bor ellenőrző bizottság újra alakíttatni! 
- abba kijelöltettek : 

a) Tölgyesre elnökül: dr. .Sándor Gyula, 
lagokul : Siklódi Imre, Nyerges Gyula, Szabó 
Dániel és Miklós Lukács; 

b) liyergyószentmiklósra elnökül : Szár-
hegyi Nagy Imre, lagokul: Bajkó Péter, Gál 
Miklós, Sunon Balázs, Lörincz Vilmos ; 

c) Karczlalvára elnökül: László Kerencz, 
lagokul: Székely András, Sárosi Dénes, Mihály 
István, Nagy András; 

d) Szépvizre ilnökiil: Minier Albert, ta-
gokul : Sárosi Gergely, Sánlha Simon, Vass Ist-
ván, Aulai Domokos ; 

e) Nzenlmártoiira elnökül: Zakariás Lu-
kács, tagokul Imets Dénes, Veres, József,  Hál 
Gyöigy, Csiszér Károly; 

t) Kászonaltizre elnökül: Csoboth István, 
tagokul: András Lajos. Balázsi Lajos, Pataki 
Anlal, Gál Kándor. 

g) Csíkszeredába elnökül: Kovács Anlal, 
tagokul: id. Kancz Ignácz, Dávid Jáuos, Ko-
vács János, Keresztes Anlal. 

főjegyző  indítványára a szépviz—lákosi 
és a szentdomokos—balánbányai viczinális utak-
nak a lörvényhaatósági utak sorába való fel-
vétele kimondatott. 

A brassó —Csíkszereda —oláhtopliczai ál-
lami ulból kiágazó és Ujtusuád lizesen ál a 
„Tusnád" vasúti államishoz vezető vasúti hozzá-
járuló ulig terjedő községi közdűlő ut a viczi-
nális utak sorába felvétetett. 

Letárgyallallak továbbá a vármegyei pénz-
alapokról szóló 1903. évi számadások, valamint 
a beérkezett községi számadások is, majd a 
váimegyék átiratai vételiek elő melyek közül: 
Bácsbodrog megyének a volt megyei számvevő-
ségnek a pénzügyminiszter fennhatósága  alól 
leendő elvonása s a belügyminiszter alá rendé 
lése tárgyábau kell s ide is megküldött felirata 
hasonló felirattal  határozta toll pártollatni. 

Marostorda vármegyének a hadsereg és 
bouvédséghez szükséges pótlovaknak a gazdáktól 
való beszerzése tárgyábaili felirata  azonos fel-
irattal támogaltatott. 

Esztergommegye megkeresése folyiáu  fel-
irat küldése mondatott ki az országgyűléshez 
avégből, hogy a 7—15 év közötti elhagyatott 
gyermekek gondozási költségét ne a községek, 
hanem az államkincstár hordozza. 

Abaujloruamegye azon felirata,  hogy a 
külföldön  székelő követségek a magyar hatósá-
gokkal magyar levelezésre szoríttassanak, ugyan-
csak felirattal  páltoltatott. 

A megyei polgári leányiskolái tanítónők 
korpóllék adás iránti kérése nem teljesíttetett 
azon indokból, mert fizetéseik  az állami és 
egyenrangú s bason-czimü iskolák tanítóinak 
fizetésénél  magasabb most is. 

Titkos szavazat utján az elhalt Molnár 
József  helyébe közigazgatási bizottsági tagul 
Csíki Dénes gyergyószentmiklóai ügyvéd válasz-
latoitt meg. 

A vármtgye közönsége által a honvéd 
lőreáliskolánál és a Ludovika akadémiánál 
együttesen rendszeresíteti katonai alapítványi 
helyre első helyen csiksomlyói Pál Andor, má-
sod helyen dilrói Gál Alajos felvétele  ajánltaloit. 

A vármegyei ul kaparok részére nyugdíj 
alap létesítése s azoknak nyugdíjjal való ellá-
tása iránti javaslat elfogadtatott. 

Körösi Csorna Sándor emléknzobrára a 
vármegyei ruházati alapból 100 korona szavaz-
tat olt meg. 

Az egyes községeket külön-külön érdeklő 
ügyekben hozott több rendbéli határozatok 
ismertetésére lapunk szűk tere miatt ki nem 
lérhelvéu. azokat mellőztük ; még csak azt 
említhetjük fel,  hogy a közgyűlést főispán  ur 
zsogödi lakásán dus ebéd követte, melyen a 
meghívottak közül többen veitek részt s az a 
legkedélyesebb hangulatban folyt  le szellemes 
felköszöntök  között. 

A gazdasági egyesületből. 
Vármegyénk munkás és tevékeny gazda-

sági egyesületének igazgatósága Becze Antal 
alispán, egyesüleli elnök vezetése alatt, Czikó 
Sándor. Kovács  Gergely, Bálint  Mihály, Szántó 
József.  Tompos  János, Antul  József,  Benedek 
Gábor, Zöld  Anlal, llójthy  Endre, Sánthu 
Simon, Dr. Ujfalusi  Jenő, Kertész  István 
igazgatósági tagok és Nagy  Imre gazdasági 
iskolai igazgató, titkár részvétele mellell folyó 
évi niajus hó I tí-áu a vármegyeház kisebb ta-
nácskozási leimében tartó'ta meg rendes havi 
illéséi. 

Az illés megnyitása uián a tnlJmivelési 
miniszter nr leiratait olvastákfel,  melyek közül az. 
azokra vonatkozó határozatokkal együtt kiemel-
jük a kövelkezökel: 

.A szénipar jövője-1, a „Nemes lüz. ter-
melése*1 c/imü füzetek  köszönettel logadlatnak 
és könyvtárba helyeztetnek. 

A fnldmivelési  miniszter a vármegye csik-
részeilien való kiosztás végett az állami faisko-
lákból 500 drh egres, 1000 drb. ribizke és 
1000 drb. málna bnkrol bocsájtotl a gazdasági 
egyesület rendelkezésére a csomagolási és szállítási 
költségek megtérítése mellett. Titkár jelentése 
szerint a küldeményből darabonként 4 fillér  cse-
kély ár mellen kioszlatoll 2.15 drb ribizke, 
261. drb egres és 167 drb. málnabokor. Keres-
let hiányában fennmaradt  bokrok az egyesület 
kertiében kiülletteiiek és a jövő évben szintén 
kiosztásra kerülnek. A küldeményért löldmiveléai 
miniszternek hálás köszöneiei mondanak, a 
lelt intézkedéseket pedig helyeslőleg tudomá-
sul veszik. 

Örömmel vette tudomásul az igazgató 
választmány a fiildmivelési  miniszter ur folyó  hő 
17-én kelt azon magas leiratát, mely szerinl 
az egyesület számadásaiban külön kitüntetett 
állattenyésztési  alapot  az egyesület szabad 
ieudelkezésére bocsájtja, különösen azon okon. 
hogy a szükségelt apaállatok közvetítésén kívül 
még sok más alkalom kínálkozik arra, bogy 
az állattenyésztés érdekei elömozdiltassauak. A 
miniszter ur csak azl köti ki, hogy azon esetre, 
ba ez alapot az apaállatok közvetítésén kívül 
még más foutosabb  czélok elérésére akarná az 
egyesület felhasználni,  ahoz a miniszter hozzá-
jáiulásál előlegesen kérje ki. 

A székelylöldi miniszteri kirendeltségnek 
a földmivelési  miniszter ur által az esbelőleges 
észrevételek meglehetése czéljából megküldött 
és a Székely Kongresszusnak a löldmiveléai 
érintő határozatairól szóló jelentésére vonatko-
zólag a következő határozatot hozták : Az egye-
sület igazgatósága liálás köszönettel és kiváló 
elismeréssel adózik a székelyföldi  kirendeltség-
nek a nagy szorgalommal és a kiváló szak-
szerfiséggel  összeállított munkálatért. Az elő-
terjesztett javaslatokat indokaival együtt álta-
lánosságban magáévá teszi ; a részletekre vouat-
kozólag azonban a következő észrevételeket 
ajánlja a miniszter ur magas figyelmébe: 

1. Egyetértve a Székely Kongresszus ide 
vonatkozó javaslalával kívánatosnak tartja, bogy 
vármegyénkben a kiválóan alkalmas régi er-
délyi szarvasmarha faj  fenntarlassék  és tenyész-
tésre szigorú ellenőrzés mellell terjesztessék. 

3. A növénytermelésre vouatkozó javasla 
tok egyhangú elfogadása  mellell, obajtandónak 
tart|a az igazgatóság, hogy az alcsiki részeken 
termelt buza és rozs. a íelcsiki és gyergyói 
részeken termeli árpa és zab kiváló miuősé-
ségük és figyelemre  méltó súlyuknál fogva,  mint 
vetőmagvak hozatnának forgalomba  az ország 
különböző vidékein. A burgonya termelési kedv 
tokozása és a termelés jövedelmezőbbé létele 
végett az aszalt burgonyának lisztté feldolgo 
zása. valamint a burgonya keményítő előállítása 
czéljából a vármegye területén legalább két 
gyár felállítását  látná szükségesnek. 

3. A tagosítás és arányosítás kérdésében 
előadoltakkal az igazgatóság általában egyet-
ért, de a megengedhelöségre nézve sem a Szé-
kely Kongresszus által, sem a kirendeltség által 
felállított  feltételeket  czélravezelőknek nem 
tartja, mert ezek a birtok rendezésnek örökre 
való elhalasztását eredményezuék. Azért az 
igazgatóság a birtokrendezéseknek egyszerűbb és 
kevesebb költséggel járó keresztülvitelt biztosió 
törvényhozási intézkedési kiváu, de a megen-
gedhelöségre nézve nem csak fenntarlandónak 
tartja a most érvényben levő törvény rendel-
kezéseit, hanem amellett szükségesnek lát 
olyan törvényes intézkedést, mely a tagosítást hi-
vatalból rendeli el. 

A földmivelésügyi  miniszter ur azon ren-
delkezését, hogy a székelyföldi  baromfltenyésztéa 
fejlesztése  érdekében Csíkszeredában, a gazda-
sági irányú felső  népiskola kertjében létesítendő 
baromfitelep  épilési költségeire 2800, és törzsek 
Vásárlására 1000 koronát kiutalt, hálás köszö-
nettel veszi tudomásul, de a telep felépítését  és 
berendezését függőben  hagy|a addig, mig a 
gazdasági felső  népiskola lejlesztése avagy ál-
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alakítása érdekében kezdeményezeit lépések 
dűlőre nem jotnak. 

A azébelyföldi  kirendeltségnek a minta-
legelők tárgyában leküldött megkeresésére vo-
natkozólag titkár ielenti, hogy a Hadéfalván, 
Caicsóbau és C'ikszentkirályon kijelölt terüle-
teken a lorsika bokrok kiirtatlak. Ilivel azon-
ban az e czélra szolgáló közmnnkaerö felhasz-
náltatott, az egyesület kénytelen volt a további 
munkálatokat a legelő javitásra kiutalt összeg 
terhére eszközöltetni s igy Csikszentkirályon 
255 kor. 10 fillér  költséggel 51 hold l.gelő 
teljesen rendbe hozatott. A további munkálatok 
mind a három helyen folytattatni  fognak  s 
remélhetőleg az év őszén mind a három legelő 
rendben lesz. 

A csikszentgyörgyi és gyergyószentmiklósi 
legelőkön végzett munkákról, miután azok az 
-rdőgondnokságok közreműködésével eszközöl-
tettek, titkár csak annyit .jelenthet, hogy 
Gyergyószenimiklós köz-égnek itató váluk ké-
szítésére 150 korona megküldetelt. Á jelentést 
az igazgatóság tudomásul veszi s elhatározta, 
hogy az. a székelyföldi  kirendeltséggel közöl-
tessék. 

Az igazgatóság sajnálattal veszi tudomá-
sul a gazdakö/onségnek a leotermrlés iránti 
csekély éi dr klödésél. a mit különösen az bizo-
nyít, hogy a mull évben beszerzett nagyobb 
mennyiségű lenma.bcl csak 377 liter adatolt 
el. Az ebből leiméit leukóról a termelési kedv 
tokozása c/éljából az egyesület rendes áron be-
váltotta, de az uio*i is oeraktározva van, m-iL 
oly csekély mennyiség szállíttatott be, mely a 
továbbítást nem érdetnelle meg. A folyó  év ta-
vaszán csak 50 és félliter  lenmag kell el. A 
meglevő készletet a jövő évben ingyen fogják 
kiosztani. 

Tudomásul vették a székelyföldi  kirendelt-
ség azon értesilésél, hogy tolyó évben a gyergyói 
községekben, nevezetesen Alfalnban,  Dilróban. 
Szenimiklóson és Kernelén 1294 drb. juhot fog 
mérsékelt áron kiosztani. 

Tudomásul vélték a helybeli gazdasági 
iskola igazgatójának azon jelenlését is, hogy a 
lagositás folytán  az i-kola számára kihasiloll 
uj legelő és kaszáló területet birtokba velte é-
körülhatároltál ta s egyben utasították, hogy a 
szükséges épületek tervezetét és költségvetését 
készíttesse el és a szükséges költségek kérel-
mezhetése czéljából minél előbb terjessze be. 

Szintén tudomásul vették azon jelentést 
is, hogy a székelyföldi  kirendeltség állal az 
egyesület rendelkezésére bocsájlotl czider gyü-
mölcsfa  csemetékből 880 drb. n jelentkezőknek 
18 fillér  árban kioszlalolt és a fennmaradt  120 
drb. az egyesület faiskolájában  elültelleieit. 
Miután átvevő nem jelentkezett a Fogarasból 
küldeni szándékolt 2000 drbot sürgöny ileg lel-
mondták. 

Tudomásul szolgált az is, hogy velőmig 
kép való kiosztás végett vásároltatott 85 mm. 
árpa. 127 mm. zab 54 mm. burgonya, összesen 
S688 korona 04 fillér  árban. Kzekel x |e lein-
kezőknek 30"/,, leengedéssel 1843 kor. 74 fillér 
árban nyomban ki is osztották. 

Tudomásul vették azon jel-ulést is, hogy 
40",, árelengedéssel kiosztandó 58 drb. fajser 
lésből, melyekel a l'ogarasi állauii uradalomból 
a székelyföldi  kirendeltség bocsájloii reudelke 
zéare szabad választás mellell (jö korona érték-
ben eladatott 14 drb, 60 kor ma árban 12 drb. 
és 65 korona árban I drb. — Miután a miniszter 
azokuak a gazdáknak, kik miniagazdaságok 
vezetékre hajlandók, bizonyos államsegélyt 
helyez kilátásba, igazgatóság felhívja  a gazdá 
kat. hogy ez iránti nzáudékukal minél előbb 
jeleutsék be. 

Köszöuettel logadtatotl a székelyföldi  ki-
rendeltség azon értesítése, hogy a folyó  évben 
rendezendő állalkiállitasok czél|aim 800 koroua 
államsegély kiutalását helyezi kilátásba, oly 
teltétellel, hogy a kiállítások a c-iki részekben 
lehetőleg minden állatnemre kiterjedőleg szer-
veztessenek. Ilyen értelemben a kiállítás pro 
gratnja elkészítendő és a kirendeltséghez minél 
előbb elküldendő lesz. 

Szintén köszönett-l vették lodomásul a 
kirendeltség azon éitesitését, hogy Kertész Ist-
ván részére egy baromfi  keltető gépet enge-
délyezett. 

Tagokol jelentkeztek : Deák György, Szo-
pos Albert, Ebrenreich Albert, György Ágoston, 
András György, Löriucz. Sándor, Qergely György, 
Zakariás K. Anlal, Zakariás J. Antal, Biró Ká-
roly, Antal Gergely éa Seivarl Rezsó, kik 1904. 
jaunár 1-től szóló kötelezettséggel a tagok 
sorába felvétettek. 

Még néhány tolyó ügy elintézése után a 
gyűlés véget ért. 

A pünkösdi bucsu. 
Csiksonilvó, május 23. 

Még inosl is fejemben  zug azou óriási hang-
kuosz. mely bárom nap és két éjjelen áradt szét 
Csikvánnegyének ezen kegyelet helyén, hol a csoda-
tévő szent sziiz szobra áll, melyhez a székely nép 
liitvédelmi han-zából csodás legenda (Qzfidlk. 

Péntek reggeltől vasárnap 10 óráig tSbb mint 
211—30 ezer ember érkezett ez alkalommal ts Somlyóra, 
Máriát dicsőítő zsolozsmák éa énekek mellett nem 
csak a Székelyföldről,  hauem az ország mia vidékei-
ről és a szomszéd llomáiiiáhól is, mit lehetővé tett 
a száraz idő, mely habár kissé hűvös volt, de eső 
által nem zavartatott meg a szokott ájtatoskodáa. 

Mint rendesen, most is legelsőnek a szokott 
órábuu, péntekeu reggel a marostordamegyebell 

mikházi bucsusnép érkezett mog dobpergés mellett 
a liclvségbe, egyenesen a nagytemplomnak tartva, 
hol u nagyobb rész gyóuás és áldozáshoz járult. 

Ezt szakadatlan lánczolala követte a kftlöm-
böző helyekről érkező bucsusokuak A vármegye min-
den részéből és Marostorda, Udvarhely. Háromszék 
Hrussó megyékből. Szombaton érliezelI meg vonul-
tai a bukaresti magyarság több mint száz főben,  ékes 
uugy kercsztjtik alatt, papjuk vezetése mellett, s ami 
eddig nem történt, ttraillából is küze] NZÚZUII jöttek 
kClön kereszt alatl és szintén egy pap vezetése mel-
leit az ott élő kat. magyarok közül, kiknek megje-
lenése örvendetes benyomást gyakorolt a székelynép 
között, látván, liogy idegenbe szakadt véreik, ne in 
csnk nemzetiségüket, hanem uvelvUket és vallásukul 
is épségben megtiirtuni,s a faji  összeturtozaiulóságot 
liivi'ii ápolni meg nem sziluuck. 

A bukaresti székely-uiugyarok inellilköu ma-
gyar, a bruillaiak román és niugyur nemzeti szullug-
gal ellátott kokárdákat hordottuk. 

Kezdettől fogvu  éjjel-nappal szukadatlannl lolyt 
u Kissomlyó hegyi kápolnákba vuló fel  és levonulás 
imák ét hangos éneklések melleit. A szoinbut délu-
táoi együtes felvonulás  szép és festői  lútváiily nyúj-
tott s minden rendzavarát nélkül történt, A rendet u 
csendőrség tartotta feun.  Kiöl huluilotl a gyergyói II 
székely község másfélezret  inegbiilaijó népe. utánunk 
vegyesen i;z Udvarhely megyei és l'sik megyének 
lölilii községeiből v j ő búcsúsok sorakoztak vegye-
sen. Közvetlen a laborium ut.án és a p/oczesziót ve-
zető papság között u bukaresti és braillai magyar-
ságunk udutott hely. a melyért máskor némely esiLi 
községek között éles versengések és dulakodások 
történtek. Kzekutún a báromszék megyei székeelyek, 
a brussúi iniigyarok s végül u gyimesi három oépes 
község csángó magyarjai sorakozLak. 

A proi-zesziót lurzigerek környezel ében Jakul) 
Lajos i-sikszeutmihályi ulesperes plébános vezelle, 
melynek [el- és levonulása egy órát vett igénybe. 

A liegyrőli beérkezés után a nagylcinploinbun 
ünnepélyes vecsernye előtt Szabó líyörgy íögimii. 
tanár, u templom előtti téreo liiró liulldcilczius 
esztelneki szentferenezreudi  szerzetes lektor lurtottuk 
igen szép szónokiatokul. 

A viisárnupi 10 órui együttes körmenetet már 
sujnos, búcsúkor nem méltó és uz. ájtutósságol za-
varó iuczídeiiaek tették inozgaliunssá. Mint roudeseu 
most is versengés Lámudt n luborium vivő iíjut meg-
előző tielvért s ezt u kászoniuk és c.sikszentgyör-
gyiek iosczenirozlák, de u már-már Lelleges liáutul-
inuzássá fujult  zavurgásnak u csendőrség elejét vette 
uz által, hogy a kászoniakut a tovább menetelben 
feltartotta  és visszakísérte a község közzé, kik zász-
lóikat uz internátus falaihoz  támasztván, zúgolódva 
és méltatlankodva váriák meg u körmenet visszaér-
kezését és uz ünnepélyes szent misei. 

Kikerülés után a klastrombuu Erőss József 
főgiinn.  tanár és a templom előtti téren höm-
pölygött ezereknek Körodi Berárd tuuitóképezdei 
szerzetes turtottuk szent lieszéilckel, uz ünne-
pélyes szent misét pedig Murányi k á inán felesik 
kerületi főesperes  czelebráltu lényes segédlettel, s 
kettőre járt uz óra délután, inikor az impozáns nagy 
búcsúnak vége lelt .s az óriási embertömeg a szél-
rózsa iniudeu irányúbun a községből elvonult. Tuláu 
moudanniik sem kell. bogy u különböző úrusokru 
nézve kitűnő üzleti ereduiényiiyel végződött ez u 
búcsú. 

a n. 

K Ü L Ö N F É L É K . 

Személyihirek Uikó  Bálint, várme 
gyónk szeretett főispánja,  mint ó felsége  a ki-
rály meghívott vendége, udvari ebédre BudapeBlre 
utazott, líornhaber  Adolf  a helyben álloiná 
sózó honvéd zászlóalj parancsnoka pár lieli 
szabadságot élvez. 

— Kinevezés. Az igazságiigyininiszter 
Bocskor Antal csíkszeredai járásbirösúgi uljegy-
zól ugyanoda és Borsai Mór kir. törvénysséki 
aljegyzőt a csíkszeredai kir. törvényszékhez 
jegyzőkké nevezte ki. Graluláluuk. 

— Almaasy Zsigmond csendőr siáaaduat. 
a helybeli 7 CBendór szárny jeles képzettségű 
parancsnokát, a honvédelmi miniszter szolgálatté-
telre a minisztérium csendéi négi ügyosztályához 
rendelte he. 

— Érettségi Írásbeli vizsgálatok, A 
csiksomlyói főgimnáziumban  folyó  hó 16-án, hét-
főn  kezdődtek meg az érettségi írásbeli vizsgá-
latok e egész hiten át tartotlak. A jelentkezett 
és irásbélire bocsátott IU érettségizendő a kö-
vetkező sorrendben írásbeliiéit. Hétfőn  Iti-án 
a magyar irodalomból. Kedden 17-én a latin 
nyelvből. Szeredán 18-án a mennyiségtanból, 
Csütörtökön IH-én a német nyelvből. Pénteken 
20 ún a görög nyelvből. 

— ÚJ rendőrkapitány, A mint biz 
tos forrásból  értesültünk a városunkban megü-
resedett rendőrkapitány! állásra Wellmann  Géza 
köiigaigatási joggyakornok neveztetett ki. Ura 
találunk. 

— Uj rendes tanár. Csibertics  Imre 
gyulafehérvári  főgimnáziumi  helyettea tanárt, kl 
pár évig itt városunkban mint a gazdasági irá 
nyu felső  népiskola helyettes tanára fejtett  ki 
eliuneróare mello működést és lapunknak is szor-
galmas inunkaiársa volt. az erdélyréaxi l óm. kaili. 
gimnáziumok róhatósága május hó l-tol kezdő 
dőleg rendes lanárrá nevezte ki. A jól kiérde-
melt előléptetéshez gratulálunk a őszinte szívből 
kívánjuk, hogy szép tehetségét éa széles körii 

ismereteit a tudományos pályára készülő magyar 
ifj  k oktatása és nevelése érdekében tninél hosz-
azasabb idón keresztül és minél sikereseben ér-
vényesíthette. Erői egészséget és kitartást! 

— Uj lelkész. Az erdélyi püspök Vár-
terész Antall üyergyóujfaluba  lelkészé nevezte ki. 

— Fürdő biztosok kijelölése. A tör 
véiiyltaiésági bizottság uz e In 19-iki ülésben 
fürilú  bi/.losokul ezen évi fürdő  é'olrn kijelölte: 
Borszékbe Bogády  «Jyula főszolgabírót  és I)r 
Sándor  Gyula szolgabírót felváltva.  Tusnádra 
Bartalis  Ágost főszolgabírót,  és Zakariás  Lu-
kács szolgabírót. végül k'ászonjakuhfulv.Hiii  Szántó 
József  éa Csiszér  Imre l-sö és lll-ad aljegyző, 
kei, kiknek egyik egvike a fiirdö  biztosi teendő 
ket junius LÖ tői JUIÍUH 31-ig, a másika pedig 
augusztus I tői szeptember l't ig lesz köteles 
ellátni. 

— Gyászrovat. Egy kedves kis L'ver-
inekot, Ferenvzi  'jyóző m. kir. adóhivatali elle-
nőr és neje született Pap Mária ti éves leány-
káját ragadta el il kegyetlen halul l'nlyn lló l'J-én 
éjjeli egy órakor a szüreti; szülők úleh'i karjai 
közül. A ilrá^a kis halott Toldi maradványait f. 
hú 2(>-án délután 4 ómkor helyezték öröknyu 
galomra az ev. ref.  egylriz szerturlása szerin'. 
n helybeli köztemetőben. A szülők verhetetlen 
fajdalmát  enyhítse u szoimiru esel nlkalulálnd 
megnyilatkozott közréazvci. u kis halull kihűlt 
földi  részei pedig nyugodjanak békében. 

Id.  Dobál  Antul  csikszépvizi l»k"s f  hó 
lin 2-1 'in éjjeli egy órakor életének is.", ik évben 
elliunyi. Temetése f.  Itn 24-én tiiriént nagy rész 
vét melleit. Halálát egy leánya, út tiu ós nagy 
számú rokonság gyászolja. 

— Fürdők megnyitása. .1 vsikszer-
dai  fiirihii  f  lm 23 án iiyiioit-ik mog, a z.sügüdi 
fürdőt  pedig jövő hó ó-én fogjak  Uiignyitiií. 

— Faiskolák felülvizsgálata.  Kertész 
István faiskola  felügyelő  u mult I ét folyamán 
megvizsgálta az ulcsiki járás községeinek faisko-
lait. Kzen és a jövő héten pedig a felcsiki.  g\er-
győazeululiklósi és tölgyesi j írások fuiskoiáit  te-
şii szeinlo ulu. 

— Majális, üsikgyiineskiizéphikdii f.  évi 
inájui Itó 29 én a róni. kulli. iskola javára llenke 
János plébános elnöksége alatt nlló ri-ndezö bi-
zottság zártkörű majálist rendez. Kelepé dijak; 
szemólyjogy I kor. csabrd jegy 2 kor. Kelve-
zőtleii idő esetén a inulutsúg az iskola helyisé-
geiben ínrtaiik meg. 

A menek bevonása a fedezte-
tési állomásokról. A földuiivvlési  miniszur 
reiidtdeio folytán  a fedeztetési  állomások már 
junius lfl-éii  illegsz ii li lelnek azért, hogy a 3 ével 
in.ir kiszolgált katonák haza bnesáttutbussanak. 
Kibélelt csak azou állomások képeznek, melyek 
tapusziulat szerint junius hnliau ienilszeriiit mi-
gyulib fedeztetési  ereilinényt iniltulluk fel.  Ilyen 
állomás vármegyénkben tiyó. \lfulu,  hol a fedez-
tetés tovább fog  tanulni. 

— Ismét tüz Taploczán. Koiyi Ini 
24-én kedden este ujból kivilauitást rendeztek 
a tuploczai tugositússal hékéiLmkedők, e napon 
a (iyorgypúl Jánus kertjében összerakott szalmiit 
gyiijtották fel  eddi^ isinereilen tettesek, pedig 
jó volna, ha tnár nem volnanuk ismeretlenek 
hanem a koterben ulmélkeilheluének a gyújto-
gatás művészetéről. Nugvnbb kár nem történt 
mim hogy egy kazal szalma eiégett. l'gy láis/ik, 
hogy ez esak a ligyelmeztetó, s ezután jön 
a java ! 

— Traohoma-tanfolyam.  Dr. fírosz 
Emil budapesti egyetemi tuuár, trachoma iigyi 
kormánybiztos által az évi junius hó 2—II nap 
juin trachoma tanfolyam  fog  reinloztetui. melyen 
vártneg)étikb.il Dr. Uardocz tíyulu alcsiki járás 
orvos is részt fog  venni. 

— Koldus sereg. Tudomásunk szerint 
a fennálló  türtényok akként rendelkeznek, hogy 
inindeu k<iz-ég köteles gondoskodni u mugu sze-
gényei eltartásáról, sőt csak nem rég lelt a 
kormány részéről községi segély alapok létesítése 
iram intézkedés s ma már minden község se-
gély alappal rendelkezik is. Mindazon állal most 
a somlyói pünkösdi niigy buesu alkalmával több 
mint 100 koldus lepte el a községen kiviil az 
utszélekei, sót még a község belterületét is alig 
kevéB kivitellel olyanok, kik idegen vármegyék 
ból valók B közszemérmet sértő fogyatékos  test-
részeiket mutogntva éretlen onlituz4s. siriinko. 
zás mellett rimánkodtak állományért a buesus 
közöuséghez. Miután pedig köziudomásu dulog 
az is, hogy idegen vármegyebeli egyéneknek, 
kivéve azokat, kik valamely elemi cíapas által 
sújtottak B stra, vagy pedig jótékony czélru 
gyűjtenek adoiniluyt s azt is esak kormáityi en 
gedélylyel eszközölhetik, koldulni mm szabiid, a 
községi ll dyh it'iság niula-ztást kötet el iniinl 
annyiszor, v ilahánynz. r az idegen koldus ik rajái 
a jogosulatlan koldulástól el nein tillja. mert hi-
szen elég szegénye van u vármegyének is, kik 
alamizsnára vannak szorulvu. 

— Székely földmives  iskola, A 
,Székelyföld*  czi.j.ü laptársunk in^jus 19-diki 
száinaban a következőket irja : Nagy fontosságit 
értekezlet volt mult szómba on Sepsiszentgyör-
gyön Haller János gróf.  lóisp.ín elnöklete alatt. 
Elhatározták, hogy a legkomolyabb akcziói fej-
tik ki a végolt, hogy £epsiszen!g\örgyöu az 
oltani tiuárvaliázsul kupcsulailiaii léiesitendó szé-
kely fóldmives  iskola szervettessék ininél előbb. 
Az iskola ezéljaira a fiuárvaluiz  negyvenegy hol 
dns kitűnő fekvésű  birtokát jelölték ki; az intézel 

huss növendékre rende l t e tnék be. de egyelőre 
csak tizenkét növendékkel kézdené meg mükü 
déaét, fejenként  háromszáz koronában á l lapi tv i 
meg n t évi összes ellátás költségeit. A I épüle-
tek. alap felszerelő  *e költségei ö tvenezer koro-
nára rúgnak ; a* intézet évi költ légvetéBe pe lig 
teljes létszám mellett t ízezer koronát teszen ki. 
Az értekezlet javas la ta a legközelebbi tör; 
hatósági közgyűlés döntése alá keriil s a füM 
mívelésiigyi magyar kir. kormány támogatásának 
megnyerése esetén llemesak a vármegye közön 
«égének régen érzett vágya teljesül, hanem az 
uj intézmény a varmegye főispánjának  nagy 
horiierejii alkotása lesz. 

V  S A R IV  O K. 

Két szál virág. 
Itegéuy. — Irta Bálás Béla. 

líltelt ejty év. A rózsnfn  iţuzilita; virâţ-
liokrétáv:il ékeskedett. Ezt mindennap öutüzte. 
szép tisztit, kristiilyvizze1, nélm még ennél is 
tisztálilml, krisliilyi)sal)linl, könynyeivel. Oh, :i 
legszebb jiiniiisi reggelen nem ragyogóbb, gyö-
nyörűbb a harmat n fehér  szirmokon, mint az 
Ágnes könnyei, ile nnp ae mosolygott rá szebb, 
mint Agues szeretete, mosolya. Az éiles volt. 
mézérlelő n:i|)stigár, szines. mint :t virágot fesli'i 
napfény,  illntos. mint a virágokbii illatot le-
lteik) na|)inele<;. Ks meleg, miként a jnniusi 
levt'KÖ. lís fényes  mint ;t rezgő léi;hull;iin. 

Kiállt Ágnes nyári alkonyatkor nizsafaja 
mellé, nkkor. a midiin az utolsó sugaraknak 
már csak piros nyoma tündöklött át a faleve-
leken, virágszirmokon, a miknr kelletén söté-
tebb lett az és kékje és cmselili a levelek 
zöld szilié, leszakított egy szép fehér  rózsát, 
megcsókolta és beszélt hozzá : 

- Kiles virágom, kiesi virágoeskáin. ailil 
ide illatodat inimi, ailil iile színedet mind. ím-
hol az esti szellő itt ajálkozik. ii elviszi azt 
hegyeken völgyeken, folyókon,  patakokon ke-
resztül .lózsinek. s meginonilja, lioţy én küld-
tem. .Vein nem. Nem utóiul semmit. Józsi 
tudja -lózsi érzi A lelkem lesz 
benne 

8 a szellócskének mouilta: 
l'gy-e, ugy-u elviszed V Te lész az én 

kis szellócskéin. Ha virágos réteken suhansz 
át és kérdezik a szines lepkék, hogy hová 
tnéssz. megmondod, hogy Józsihoz messze 

messze. Kimondod, hogy én küldelek 
Aztán ók is hozzád szegődnek és viszitek 
rőzsaillatot. a rózsaszint Józsinak viszi-
tek a lelkemet 

S azok mondták: 
— Igen. igen. l'gy van, ugy. Visszük, 

visszük. Odaadjuk azt a csókot. N visszahoz-
zuk az övét — Ks mentek ; vitték ; hoz-
ták. Mentek, jöttek napfényen,  holdfényea 
mindig. 

De ha bement a kertből Ágnes, igen 
komoly vala. Ks ugy beszélt, mint az anyja. 
Annyira átalakult az a leány, hogy esak ak-
kor lehetett már a liolió kis leányra ráismerni 
ha virágai kiiziitt volt. ha vájjon elnyomta az 
érzés. Ha egyedül volt. A hozzátartozói és az 
ismerősök nem győzték bámulni. Az ugrándozó 
liohó leánykából, méltóságosan komoly, meg-
fontohi  leány lett. A pajzánból merengő. A 
csicsergőből gondolkozó. Ugrándozáaa, bohó-
sága, pajzánsága, csicsergése csak akkor tért 
vissza, ha Józsitól vidám levelet kapott a mely-
ben leirja. hogyan vágatta le az oláh legény 
hosszú haját, hogyan nézte az magát a tükörbe 
s hogyan beszélt az saját magához, mint is-
meretlenhez. 

M T I L T T G R.*) 

Füsier, vegyes és divatáru kereskedőket látogató 
u tazók és helyi ügynökök 

M » fényes  mellékkeresetre "mm 
l ehe tnek s z e r t egy alkalmi mellékczikk a j án lá -
sával, melyre minden ke re skedőnek szüksége 

van. A ján l a tok ra azonnal vá laszolunk. 

Apolló-nyomda 
Hoilupest, VII., Abnássy-lér 2. 

*) Kzun rovutban mcgclcuő czikkekért semmi-
felelősségei  nem vállal u S z e r k e s z t ő. 

NAGYVÁLASZTÉK HELYBELI 

„KÉPES LEVELEZŐ-LAPOK"-BAN. 
SZVOBODA TESTVÉREK ktayvksreskMlésébM. 



Május 25. C S Í K I L A P O K 23. azáin. 

Árverési hirdetmény. 
Aloliit IiirAsâtţi végrehajtó az 1881 évi 

LX. I. ez. 102 §» éneimében ezennel krtzliirré 
leszi. h"ev » c-'ksz.entmiiInni kir. jiiásliiióság-
nak 1904. évi V. 76/1 szánni végzése követ-
keztében Dr. Nag; Jenő ilgjvéii által képviseli 
K. impéri Tudorán Slf.  (iynrgyné jávára odavaló 
ltalázs József  (csögós) éa neje ellen 114 kor. 
s já'ulékai erejéig 1904. évi feln  uár ln'i 26 ált 
Iiii;atiati>silii1l litzto-itási végrehajtás alján le-
foglalt  és Rü8 kor. la becsült következő ingó-
ságok. u. m.: szai vasmarhák, szekerek, ágy-
nemű bútorok stb. nyilvános ártvrésen eladatnak. 

Mely árverésnek a rsikszenlniái Ioni kir. 
járásbíróság 1904 évi V. 75 2. számú végzése 
folytán  114 kor. tőkekövetelés ennek összes 
járnlékai erejéig K. iiupéi ben Balázs József 
(csögös) lakásán leenilü eszközlésére 1904. ju-
MUS hó l-ik napjának d. e. 9 órája határidőül 
kitlizetik és ahhoz, a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, Itogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. l.-cz. 107 és 108. 
iţ a értelmében készpénzfizetés  melleit a leglöb-
t'et ígérőnek, szükség esetén, becsároii alul is 
el f.  gnak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és lelitlfnglallalták  s azokra kielé 
gité-i jogot nyertek volni. ezen ái verés az 
1081. évi I.X l.-ez. 120. § érl-lméhen ezek 
lavára is eh etiiMtetik. 

Kelt Csik-z.etiimát toii, 1904. május 
hó l.j-ik napiáii 

Gondos István, 
kir. bírósági vé̂ i rliajt i. 

Árverési hirdetmény. 
Alul-tnlt kiküldőlt liii. VHijreba.ló ezennel 

kö/hint- les/i. Itogy a sz-udvailieki kir. tör-
vénys/t-ku^k 1 *ln:l. évi 7H'Jb. polc. «z. végzése 
tolyian (lyarmailiy K-iem;/. ügyvéd állal kép-
viselt >/.. udvai helyi zálog kób-sön-intézet veg-
r̂ liHjialó részére S/.ebeni Ail«nt * társai cik-
szeiedai véjiiehajtAst- s/.euzedük ellen .r>U0. kor. 
követelés s iái. erejAjg '-IrHiidflt  biztosítási 
végrehajtás folytán  alpen-stöl l-l'oglrtll é< 1770. 
kor. bec-filt  ingóságokra H t-siks/ei edai kir 
járásbíróság 1904. évi V. (i'J 3 sz. végzésével 
a további eljárás elreiidelietvén. annak az alap 
és lelillfnglaltalók  követelése erejéig is, a mennyi-
ben a'nk kielégítési ingat nyerlek volna, végre-
hajtást szenvedők U o k o n leendő megiar-
tása kaiáridóül 1904. évi junius bó 9 nap* 
ján d. e. Bórája kitiizetik. a mikor » bjiói-
lag lefoglalt  iogók és pedig: házi lutomk, 
inarhAk stb. a legtöbbet Ígérőnek készpénz fize-
tés mellett, azflkség  esetén becsáion alul ÍM el 
lógnak adatni. 

Felhívatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kő 
vet élését megelőző kielégítéshez jogot larlatl.tk. 
a meonyibeo részük ie a foglalás  korábban esz-
közöltetett volna é* ez a végrehajtási jegyző-
könyvből ki nem tiinik, hogy elsőbbségi teb-ii 
l éneik el tv/. áiveté-» megkezdéséig alulirl kikül-
döttnél Írásban bradni, v«gy pedig szóval be 
jelenteni el ne mulaszszák, inert különben csak 
a vételár fölöslegére  fognak  utaltatni. 

Kelt Csíkszeredán, 1904. évi, nrVu< hó 
15. napján. Keresztes Gyula, 

kir. tiirósii^i végreliujtó. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

kö/hirré teszi, hogy a sz. udvarbel\i kir tör-
vényszéknek liíüH. évi 7329. polg. s/. végzése 
folytán  (íyHrmathy Kerencz Ügyvéti altul kép-
viseli gz.-odvHrhi-lyi zálog külcson-intézet végre-
hajtató részére Szebeni Albert * társai csík-
szeredai lakós Végrehajtást szenvedők ellen 
380 kor. követelés S |ár. ereiéig elrendelt ki 
elégtlési végrehajtás lolytáll alperestől leloglalt 
és 1770 kor. becsült ingóságokra a csíkszere-
dai kir. járásbit óság l!>04. évi V. ü;{ '2 s/ániu 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, an-
nak az alap- és feliilloglaltatók  követelése ere-
jéig ia. a menn>ibeii azok kielégítési jogot 
nyertek volna, végrehajtást szenvedők lakása-
kon leendő megtartása határidőül 1904. évi 
juDÍus bó 9 napján delelött 8 óraja ki-
tQ/etik, a mikor a bíróilag leloglalt ingók és 
ped.g : házibuluiok. kancza s»tb. a legiöbbel 
Ígérőnek készpénzfizetés  mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak  adatni. 

^elhivatnak mindazok, kik az elárvere-
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kö-
vetelését megelőző kielégítéshez jogot ta' taiiak, 
a mennyiben részükre a foglalás  korábban e/.z-
közöltetett volna és ez a végrehajtási jegyző-
könyvből ki zem Itinik, hogy elsőbbségi jelen 
léseiket az árverés megkezdéséig aloliit kikiil 
dötlnél írásban beadni, vagy pedig s/óval be-
jelenteni el ne mulaszszák, mert különben csak 
a vételár fölöslegére  fognak  Dtallalni. 

Kelt Csíkszeredán, 1904. évi május hó 
lft  napján. Keresztes Gyula, 

kir birósá^i véyrehujtó. 

Hirdetmény. 
ii osiksonilyAi róni kalit, tinevelő intézet 

é l« lm«>iéa<orl ( M r l r l é r r . 
A/. erdélyi r katli. Status Ijr»z£ató 

tanácsának ez évi ü29 sz. végzése «lap-
ján a esikaomlyói r. kalit, tinevelő inté-
zel élelmezésének bérletére 1904. SZCpt. 
1-tÓl 1907. augusztus 31-ig terjedi';. 
három évi időtartalomra ezennel nyílt 
pályázatot hirdetek. 

A megkötendő szerzőilés alapos meg-
ismerés véijelt található Osiksoinlyón, a 
tinevelő intézet igazifnlósájjnál.  Tá|ékozá-
snl szolgáljon, lioyy élelniezni kell 
Siti-100 növendéket, négy tagból álli'i 
elöljáróságot és megfelelő  c-selédsiMfet.  Az. 
élelmezés ejrység Ara e^y tii>veinli'-k után 
tanévi (liz liavi) időre 2 0 0 K. Ajánla-
tni tevő élelmező, Ita nz intezet cliil járó-
sáfja  jónak látja rábizni, tarm/ik ttjrvan-
ntt az internátus élelmezését is 
elvállalni, lii>l istn<'t IMI növendék i-lel-
tne/.entlő tain-vi 1 3 0 k o r . i'^vsi'^áréri, 
niry, >i«gy az évi berletar átlag 
30.000 korona. Kik e vállabitnt el-
nyerni obajtják zárt ajánlatokat n 
(*siksnmlyói tínevi-lő intézet iiŢazirnli'isi'î â-
bnz ezimi-zve, f.  év junius 25-ig ad-
ják be. Junius 25-én reggel 8 óra-
k o r nz ajánlkozókkal szúbi-li verseny tár-
gyalás liiir tartatni lent ji-lzelt i«rnzi;:iti>-
ságttál, iniiiek i-ri-tlménye n Slái.is î 'uz 
^aló tanáosábnz terjesztetik jóváhagyás 
véjjet I. 

Pályázók tíirniz.nak előzi-tesm Irlenni 
4000 koronát óvadékul, mely Me-
részben készpénzül leeiniő le, felerészben 
peilitr flsőlielyi'it  való j"lz.álngi bekebe-
lezéssel. va>ry nvntlékki'pes <;rii-kp;ipirral 
is biztusitliató 

A bérbeadó hatóság reimt;irl|ii 111:1 
gátiak a jofţot,  h"íry a pályázók kiíziil 
az esetleg tiiit^nsabb áre^vsi'-irt'-rt válliil-
kuzót ajánlhnssit, ha egyéb énleki k ti^y 
kivánják 

Vállalkozó inrlnz.ik az intézetben 
lakni. A vállaltit albérletbe nent ntlhalő 

Csiksomlyó, 1904. május 18. 
Bálint György, 

12 li liiH'w ini. 

Dupla villanydelejes 
kereszt vagy csillag 

D. R. O. M 88503. sz. 
^vö^vit és Íi líi.lii jótállás nn-ltrU : kössvény, 
reuma, aethma IIK IH'V. IRLRTR/.-SI álmatlonság, 
fülaugáB,  nehós hallás, epilepsia c^kórí ide-
gesség, étvágytalanság, sápkór fogfájás,  mig-
rén, tehetetlenség, influensa,  valaniint miM itn 
idegbetegsegüél. Azon In ii-ţ;. aki k<'-
szi'ili'kriu altul Ir̂ íclii'lili 44 nap alatt iiu'f;  m in 
(ívó^yul, a/onniil visszakfipja  a |i>>ji/rt. A liol 
inúr s.'iniiii soi11 lins/nált, tilt kón in a/ ni ké-
v/iil('k« iii' l itii'Kkisérrlni ; vnfrvok  ^yn/inlv 
krs/.iiU'krni bi/.tos luilásáról. 0 ."i'J 

A nagy készülék ára 6 korona. 
iiiiilt licU'̂ sé̂ t-kilói iilkiiliii;i/aiiil<>. 

A kis készülék ára 4 korona. 
könnyebb bctr̂ sép'kiu'-l alkahna/aiub'i. 

A lközjionti •'lnnisitólirly s/t'-lküM ulánvfltel.  v 
elölepcs iizi-tósst'l ti b««l. és kilIfoM  részérő. 

Scheffer  D. Sándor, 
Budapest, VIII.. ltrxt-réili-ultv.a s/áin. 

Egy háztartási mérleg ingyen. 
Mesésen oUsö áruk inelli-n killtlcni s/t'-r lullial-

uin/ott raktáiainlii'l vilái;-
liii'i'i a kiváltWiiru .t'-rl áliji-
laiit-sim kflv. ' li  mexikói 
eeüstáruimat «'•< IH .IÍÍ: «; 
tl i'li Iiit'\ik<'<i t'/.i|<l :i</1 Ilii 

I» «Irl» tu- \ikiii «-/ii«.| 
i-vovil Iái. ii iii li tiiexikni 

rv. .kanalai. 12 ,lrl> 
in-Aíkoi kávéskana-
lai. l> «llt> kivá;.. i|iv-.. | | . 
k.'-i. .hl- kivái.'. tli-svrit-

viliül, 1 .Irli mexikói «v.iisi ni,, kanál. 
I ilrl> ê iísl trjuieri'". 'Ifb  >'l>-i:áiis s/al..n 

asztali L'vrrt.vat ártót * .VJ 
46 drb frt  6.50. 

Miiitli n tin î«-»<lel>< czt nkiN iil jutalomképen 
<'Uy s/avatnssáj: ne-llrtt |n>nt»><an innk'»i!u ÍJ1 

kiló liorilk<''|M's>t'-i:ii háetiirtasi mérleget k.t|> 
teljesen dijtalanul. A mexikói eeüst •-̂ v i< l-
je«it í. Im't ívni tl-lill î l. in-lvnrk i a 11 i'i>-.áp'i.'-i' 
és kiváló ininosó '̂i'-rl 25 Ovi jótállást vállalok 
S/.ét kiiMrs a [u n/, rlulf̂ i's  n n ' u k i i . -i lón 
Vâ \ ii' iiiivi'i li' t "il vilik < nr<'>|<ai r.tklái i<ól 

Scheffer  E. Sándor Boilapest, Bezeredi-n. 3. 

E 
gy jókarban levő hasznait 

ZONGORA 
jiitánvos áron el;nl<». — ll<»l? nwg-

?nnndj;i lap kiadóinv;ii;ila. 

8°°= 
o 
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Miiiili'iineiiiii (sziit:ivnii\'. 
p);tlin:i-ez.ilst. r< /Innrsi.r. 
z(iniálirz) lni.rlíiiin'.s. lo^-
linzás. lo^t:ikarii:'is i's mii-
© l'.i-nk k. © 
Veress Sándor dr. 

S I KSZI-. I! KI * A N. 

L Á Z Á R DOMOKOS F É L E HAZ 
l̂ /' llllii'I| ;i .. l\iiss|llli" v/!L1]„V;II | 

I:MI:I.I-.I'I:. 

Rondeles d. u ' i2 -5-ig. 
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( o o : 
8 
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TUSNÁPFÜRPŐN 
1904. évi május 29 d. e. 9 órakor 
a lUrdőigazgatósájii irodában nyilvános 
árverés utján 11)0-1. l!l()5. és 1006. évre 

bérbe adatnak 
1. A rsolmikázó-tó szabad halászattal, ki-

kiáltási ár Üt)lí korona. 
2. A piaezi vániszi-dés kikiáltási ár i) 15 kor 
3. Játékhelji'k "2 Lawn 'IVntiis, 1 Cro-

ijiielte. tekepálya, kikiáltási 360 kor. 
írásbeli n|ánlalok a lill'<l<íijraz<r;ll ósághoz 

'ritsniiill'ilrili'íre (•z.inizentlők, az árve-
rési lelt.'lelek '1'llHlládlillllőll «/. ijfaz-
^at'.sájíi iroilábait itnfflekiiithetök. 

\ r ü r d t l | : a z i ; a l t s á i ; . 

'" 5 koronáért 
kiil-l'lk -11 j kii.'» .'in ,lrl> 1 k'1 iiu-físériitl 

tiimni .-11 v lu> 
I I I 'I-, N 1-, A I '1 'AN r 

|,i/.s:i. liliom li'i. Miauiul. illolVil. ri'Zrilil. j;iszillill 
LUIL'Vvil - Z.H -| I,- I I \ II. A |n'OZ 

, U - s lnri:knl'U'-i' , <̂-1 ón V;ii;y illillivén. l kiilili: 
SCHEFFER D. SÁNDOB, 

IíuiI;iiii. \ i11.. ]:• /i'ivili-iii'V.:! :;. 

:xx: 

, SZOLÖLÜGAST 
üttessünk minden háe melló ós kertjeinkben, 

föld-  OK homoktalajon. 
I'lrtv a/oiil>an ni-in nuntlt'ti s/i>]o|(ij alkalmâ . 

(Iiár mi ml kn»/ó 11' inié-szcl ii) :r.'Tt nâ yolilirós/,c 
ha íni-irnn i-. t.-iinrsi nrin \»>/.. f/.érl  '̂ikan nem 
.'•Ii. k .-1 c'i'i••!11n'iiyi r.l.litf.  II..1 luirasnak alkalmas 
tajokat iilli i'- k. a/'»k 1 >ven ellátják l.áznkat u/. 
«•írós/ s/nlii.'its i.lfj.'h  a Irtíkilűuobb inuskatálv 
r> lilás s/.nlnkkel. 

A «./ul.i Itit/.ánkl'an tiiinil.'ii'n I tm\i:l«,r.,m s tiiti-
csőn t.|v há/. in. Ivie k lala int lli ti a l.-i:t s« kél\vM» 
<̂>inli>/.ással írliu'V.-lliel.i min volnn. .-/.enkiviil 

más- ó|ii'(|it.'kiu'k. kerl.-knek. kviilés.ktuk sil», a 
li'trri'ineki'Mi tlis/e. aiu'-lkiil. bô y U'jrkrvescbb Ite-
l\i t is eltoulalna az .̂ véltre lias/.ualliató rész.-k-
Inil. Kz a If̂ liáhululositíil»  ^vnuiöles. meri minden 
éviién terem. A lajok isniiTli-lésére vonatko/.ó. sy.i• 
li< íen v n vi Uiial n kai aln^ns l.árk tnek ilifry.  ln*rin. 
ki'tl.lelik ineur. aki i'z:i.iét lev.-la|<on tuilulja. Csim : 

trniellékl EISÜ SzuloollfiiiMelEii.  Na»Kkâ»H. u. p. SzékelFbid. 

DOC :M5 T a n s'z.i-ri'iic.séni ;t iiao\'i'-nh-inti kíi/.iinsé^ In rses Itnlotnására hozni, liojr)' 
saját telken m B r a s s ó b a n , Vasut-utcza, a trámváj elágazá-
sánál, bel-és kiiUiildi tnárviin\okIn.I Iái allatok és esiszoltutok Síremléket 

ós ininih'iMieiníi bütOrmárvany lapokat készítek. 
Knktármi lartnk : 

Gránit, Syenit, Labrador és Andesyt 
kemény közelii siivniléket. 

Q K:i|iliatii iO koronát.'il 2000 koronáig. © w 

, i Mind első kéz.bő. le^nleséibbon besz.erezlictok. 
l\'Vniikök tnellőzésévi-l kérném t'^ész bizalnnitmil 

Íí-S- -iijjg ' hozzám fordulni,  mert ez. által sok mi jrluka 
titás elói'hulő. 

Teljes tisztelettel : .'1 1(1 

'«rftf  NAGY JÓZSEF, kőlarairómester Utassóban. 

Gyár : N Y E R G E S - U J F A L U (Esitergom tn ) Síirgönyczitn : E T E R N I T Budapest. Telefnn 12 92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felsö-Ausitria.) 

E T E R N I T - P A L A AZBESZT-CEMENT-PALA 
HATSCHEK LAJOS SZAB. » ia 

• V K l p u « z l i t l i n l n l l f i i i ,  k ő i i n y i i , ( « • I > / . ' L R T « . » I C N 6 Í ' N l i i / . á l l ó I r lA- l i r i lAmiya i ; . -^feg 

ETERNIT MÜVEK Hatschek Lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33. 
Elsőrangú referencziák.  — Jótállás. Évi gyártás 1500 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést. 

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a 

Brassói Portland-Cement-iyár B B A N N Ó B A K . 

Csíkszeredán kaphatók: Albert Balázs és Fia urak kereskedésében. 



Május 2ö. C S Í K I L A P O K 23. azám. 

Eladó 
a Szereda—Zsögöd közötti utón egy föld-
szintes k ő li A •/, mely áll 4 s z o l ) 11, 
1 konyha és 1 pinczéből szabadkézből 
olcsó áron elndó. Bővebb felvilágosítást  a 

lap kiadóhivatala ad. 2 4 

Marás i sör 
(;\ézdivásárhelyi Wclnreiter-féle) 

mindig frissen  kapható: 

özv. Karácsony Jánosnánái 
C e l k B z e r e l á l o a n . (Kőiéi.) 

$ 5 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 ^ ^ 

Uj fényképészeti  műterem. 
Van szerencsém a nngyrabccsillt közönség s/.ives Iiidoniására lm/ni. 

miszerint itt Csíkszeredán, Apafi  Mihály-utcza 248. sz. alatt, 
(a T a k a r é k p é n z t á r m e l l e t t ) egy a inai kornak és Ízlésnek 
minden tekintetben megtelelő és tninlernszerii — 

FÉNYKÉPÉSZETI MŰTERMET 
rendeztem be, s azt április hó 1-én megnyitottam. Miután a fényké-
pészeihez taiiozó mindennemű szakjártasságot ,t killlöhl nagyobb városai-
ban szereztem meg. igy azon helyzetben vagyok, liogy a nagyrabt csillt. 
közönség igényeit minden tekintetben kielégíthessem. 

Készítek Tablou képeket eredeti vagy utánzat kivitelben, 
csoport képeket, épületek külső és belső felvételct.  fontos 
okmány papírok slb. — Miután küllöldön szerzett tapasztalataimat 
itthon szándékozom értékesíteni — leliát nem mint átutazó — hanem mint 
állandó fényképész  fogok  itt működni és az általam eszközölt felvé-
telekért jótállok és nem sikerült felvételeket  njia eszközlök. 

A nagyrabecsillt közönség szíves látogatását és megbízását elvárva, 
maradtam kiváló tisztelettel : 

g 
BIRÓ JÓZSEF, fényképész, 

olt jissistriis a román király inlv Irnyk«-|ir</.rt i uiii'< 

•XXDOCXXXXXXXXXIXXXIXXXIXXXXXXXXXXXXX* 

Gyomorbajban szenvedőknek! 
Mindazoknak. kik akár meghűlés, akár s gyomor feltei  Itelése, akár pedig 

hiányos, nehezen emészthető, igen meleg, vagy igen liiileg ételek élvezése, vagy 
ped g i>ndei|en él-tmód által maguknak valamely gyniuorhajl, nevezetesen: 

Gyomorhurutot, gyomorgörcsöt, gyomorcsikarást, 
nehéz emésztést, elnyálkasodást 

szereztek, egy kiliinö háziszer ajánltalik. melynek kiváló Itatása sok év 
óta ki van próbálva. — Ez nent más. mint az 

Ullrich Hubert-féle  FÜSZERESBOR 
F.z a fűszeres  bor a legkiválóbban gyógyhatasunak talált növé-
nyekből es a legkitűnőbb jó borbol készittetik, erősíti es táplálja 
az ember emésztöszervezetét, elhárít ja az emesztési zavarokat es 

az egoszseges ver ú j ra képzesore kivalolag hat. 
A feni  nevezett Fűszeresből nak kellő idölnn való használata állal a gyo-

nioibajok már csirájukban megsemmisíttetnek. Tehát senkinek sem kell kése-
delmeskedni. hogy a/l kellő időben használja. A krónikus gyomai-hajnál lellépö 
ielen-égek. milyenek : a főfájás,  felböfögesek,  mollogos, puffadás,  ná 
nyással egybekötött emelyges, még | M olyan hevesek lépnek is lel, a 
bornak néhányszori élvezete után azonnal elenyésznek. 

fopkfilimilác  * " , u l i kellemetlen következményei, tuiul a szorulás 
U4Gi\uuguidö kolikus fájdalmak,  szívdobogás, almatlanság, 

valamint a vél tnlulások a má|t>an, lépben és a verőczér rendszerben (aranyeres 
bántalmak) a Füsznresbor állal gyakran igen gyorsan elháritlalnak. — A 
lüszeresbor megszünteti a nehéz .tnés/|ést és könnyii székelés által az alkal 
inatlan 

A sovány és halvány kinézés, vérhiány, elerőtlenedés 
nagyiészben a rossz emésztésnek, hiányos véi képződésnek és a máj beteges 
állapotának a következményei. Az étvágytalanság az ideges elernyedés és le-
hangoltság, továbbá a gyakori fejfájások,  az álmatlan é|>zakak lassanként vég-
kép kimerítik az embert. — A tüszereslmr az elgyengüli életei önuk uj inipul-
szust ad. — A füszeresbor  fokozza  az étvágyai, előmozdít|a az emésztést, és 
táplálkozási, kormányozza az anyagc-ei ét gvorsiti* a vérképzödé.-i. Ie,-sillapil|a 
a felingerelt  idegeket és egészen uj életkedvei. te ieni i . - Mindezekéi -/áinos 
elismerés és hálairai liizonyitia. 

A lüszeresbor palaczkokhaii 1 Irt 50 krérl és 2 liléit a következő gyógy-
szertárakban kapható (Mkszeruda. Csikszépviz, Csikszeiitiinklós, Kairzlalva, 
Kápolnás-Oláhfalu,  Honmiód. Dálya. líögö/, Darócz. Zombor. linói, Telegdi-
baczon, Tu-nád. Kánkfalva.  (.'sikszenigyörgy. Só-mező, l-iyergiös/.i niinikhi-. 
Uyergyőditró, liyergyó-Alfalu.  (iyergyiitolnyes, tiyergyőujúlu. ü»ik«zeulmái-inn. 
Kászon, Parajd, Siklód. Korond. Eléd, Karkaslaka. Szekelykei esztin-. Kikeil 
Kelek. Szászkeiesziur, Kacza, Kőhalom. Ugra. A.-Rákos, 'llmlok. Miklnsvái . 
N.-Ajla. Hölön, Zalán, Csernálon, Hereczk. Zabola. Sepsiszentgyörgy. Kézdi-
vásárhely s igy tovább Magyarország é> Auszliia minden nagyobb és kisebb 
helyiségeiben levő gyógyszertárakban. 

Csíkszeredai gyógyszertáből Kiiszernsbor eredeti minőségben liárom és 
háromnál löbb palaczkkal megrendelésre kűldeiik Ausztria Magyarország va-
lamennyi helyiségbe. 

Utánzásoktól őrizkedni kell! 
i -0 Yilógosnn 
ULLRICH HUBERT-féle  Füszeresbort kell kérni!!! 

THOMASSALAK 
a leoiobb és legolcsóbb foszforsavas  mU t r á g y a az összes kalászosok és 
kapások alá, valamint a rétekre. - Hatása épen oly gyors, de tartósabb 
mint a sztipperfoszláté.  Ezen kitűnő mUtrágyát ugy a (oszlorsav, mint . 
czitronmavbnn oldhatóság éa porfinomság  szavatolása mellett pontosan és 

lelkiismeretesen szállítja 

KALMÁR VILMOS BUPAPEST, VI., TERÉZ-KÖRUT 3. SZÁM-
a Thoniassalak gyárak, Berlin, magyarországi vez.érképviselója a magyar 

korona országainnk területén. 

Ó v a k o d j u n k a h a m i s í t á s o k t ó l 
ellátott zsákokat Stern] t̂ /̂hrl 

c-sakis Csillag vétljegygyel 
larke v e g y ü n k á t. 

Minden zsák ólomzárral és lartiilomjelzésscl van ellátva. 

J g & g s e n t a p é s 

„RÉPÁTI É6VÉNYES Ó6Y-SAVANYÚVIZ" 
naponta friss  töltésben kciill forgalomba. 

Aki súlyt fektet  arra, hogy egy kiváló, minden tekintetben inegbizluitó ásványvizet 
kapjon, az mást nefogadjon  el. Kristály tiszta, szénsavdus, kezelést szakszerű és 

lelkiismeretes. 

Kapható füszcrkercskedésckben  és vendéglőkben, továbbá Simon Jenő főraktáro-
Minknál, lilreiiként 12 fillér  árban. 

K g é a / , In (In v é l r l n é l ií r U <•«! v<'/.nién,v ! 

7 IS RÉPÁTI ÁSVÁNYVÍZ  FORRÍS KEZELŐSÉG 
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Szvoboda Testvérek könyvnyomdája 
C S I K S J 5 E K . K D Á X ( F ő t é r . 

Ajánl juk ujabii időbeli g a z d a g o n 
I e g 111 o d e r II e h 1) fajtájú  betűkkel és díszítési 
anyagokkal (1 II x an felszerelt  és versenyképes 

KÖNYVNYOMDÁNKAT, 
mely különösen alkalmas minden olyan nyom-
tatvány előállítására, melyeknek ;rz ízléses külső, 
belbecsét is emelni van hivatva; de éppen olyan 
csínnal és lehető olcsón készítünk mindennemű 

E6YSZERÜ NYOMTATVÁNYOKAT 
ezeknek nemcsak hibátlan, hanem 

gyors és pontos előállításáért is felelősséget  válla-
lunk. Meghívók, gyászjelentések azonnal készülnek. 

Továbbá ajánljuk legjobb itőpapirnn készült 
dúsan felszerelt  mindennemű közigazgatási, 

ügyvédi, szolgabírói, egyházi, községi ós iskolai 

NYONITATVÁKY RAKTÁRUNKAT 
l'apirkereskedésünkben kaphatók : közönséges író, 
nagy csomagoló-, rajzpapir, rózsaszín és fehér 
itató, kék és mindenféle  színes selyempapírok. 

Meghívó- és névjegypapirokban 
nagy választékot tartunk ; úgyszintén levélpapí-
rokban, imádságos könyvekben cs saját kiadásit 
„Őrangyal" cziuiil ima- és énekes könyvünkből. 

J o . ^ L 

J 

Nyomatott Caikaaeredában, Ssvoboda Testvérek köuy vuyomdáj&ban. 1904. 




